

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.038.

Madrid.—Lunes 28 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE ACTUALIDAD

## Planes de Hacienda

El exceso de gastos ocasionado por la campaña de África, las necesidades de defensa de los terrenos ocupados en el Rif, las construcciones navales, las obras públicas urgentes, los aumentos ineludibles en diferentes ramos de la Administración pública, ponen sobre el tapete, con verdadero apremio, el problema de cómo ha de subvenirse a estas múltiples atenciones.

Y a juzgar por lo que de esto se oye ó se lee, el medio que se estima en las esferas de Hacienda como más adecuado para dotar a la Administración de los recursos precisos parece ser, si no exclusiva, principalmente, la reforma y extensión de las contribuciones y la mayor eficacia en los procedimientos de recaudación.

Respecto a tales propósitos, debe ser lícito manifestar un punto de escepticismo, ya que desde hace mucho tiempo la labor de nuestros ministros de Hacienda viene limitándose a multiplicar los impuestos en términos tales, que hacen difícil el desarrollo normal de la riqueza.

No sin razón bastante me decía hace años, con excesiva franqueza, un senador y gran fabricante catalán, que la industria no podría vivir si se pagaran estrictamente todos los gravámenes que sobre ella recaían.

Lo que en este orden procede es más bien simplificar y reducir. La reforma de nuestro sistema tributario, si ha de ser provechosa, ha de obedecer al principio fundamental de toda Hacienda pública bien regida, según el cual, más que a conseguir á todo trance efectos de recaudación, hay que atender á mantener y fomentar las bases económicas de la recaudación misma, que son las fuentes de la riqueza nacional. Todo lo contrario, precisamente, de lo que, entre nosotros, se viene haciendo.

Y si á dicho principio fundamental se atiende, lo que procede es rebajar los tipos exorbitantes de nuestra tributación, que constituyen ya por sí y por la interpretación leonina, contraria casi siempre á la equidad, que se da á las leyes y reglamentos, una de las rémoras más poderosas de la prosperidad económica de España.

Es bien sabido que las Empresas constituidas en nuestra patria tienen que luchar, ante todo, á brazo partido con el Fisco, que embaraça todos sus movimientos, que percibe sus tributos aunque no haya más que pérdidas y que considera las deudas como materia imponible.

Nuestro sistema de Hacienda es obra de funcionarios laboriosos, convencidos de que cumplen tanto mejor cuanto más refuerzan la recaudación y más fuentes de impuesto «descubren»; pero la expresión del más completo desconocimiento de las leyes de la Economía y de la Hacienda en su amplio y verdadero sentido.

Así se explica que al tratarse ahora de la investigación de la materia contributiva oculta, esto es, de establecer la más elemental justicia en el impuesto, publicaciones españolas, como «El Economista», y extranjeras, como «L'Economiste Européen», sostengan, más ó menos explícitamente, que la defraudación es entre nosotros como una reacción social inevitable contra los excesos del Fisco, y estimen que «para dar al descubrimiento de la riqueza oculta un carácter equitativo, sería preciso disminuir los tipos del impuesto, que son exorbitantes, siendo todavía excesivo el 14 por 100 que proponía el Sr. González Besada» (V. «L'Economiste Européen» 18 marzo.)

Es preciso, evidentemente, reformar nuestro sistema tributario, así como nuestros procedimientos de recaudación, inspirados en la desconfianza hacia el contribuyente; pero que son lógica consecuencia de lo injusto y anti-económico de aquél.

Más para ello hay que hacer todo lo contrario de lo que viene haciéndose, y reducir, simplificar y suprimir impuestos.

Sólo así, y libre la economía nacional de esa tónica de Neso (y perdónese lo anticuado de la imagen por lo adecuado de la aplicación) que la oprime y atrofia, podrá desenvolverse libre y fuerte y devolver con creces al Erario público lo que, por breve tiempo, pueda dejar de percibir.

Pero entonces, ¿cómo atender las ineludibles atenciones, hoy por causas excepcionales más apremiantes que nunca, de la vida nacional?

Bien sencilla es la respuesta. Y si no está en los labios de cuantos, por interés ó por deber, se ocupan en el estudio de estas materias, es porque hace ya tiempo que se desconocen ó se desatienden lastimosamente en nuestro país los más altos problemas rentísticos y de crédito público.

Uno de los pocos ministros que, en este último período, vieron con claridad estas cuestiones, fué sin duda aquel Sr. Sánchez Bustillo, quien cansado, enfermo, llevó no obstante á la antigua Casa de Aduanas algo muy simpático: la sencillez en el ademán y en el concepto, el conocimiento, no detallista, pero bien orientado, de las cuestiones de Hacienda, y la honradez sin actitudes hieráticas ni extravagancias molestas.

Quizás la más eficaz, la más beneficiosa, y la más fácil de todas las formas de reducir las cargas públicas, ha sido en los pueblos prósperos de Europa, como Inglaterra, Francia, Italia, etc., la conversión de las deudas, facilitada por la elevación del crédito del país

y su alta estimación en los mercados. ¿Se piensa algo acerca de esto en España?...

Y, sin embargo, es evidente que, gracias á la restauración de nuestro crédito y á la laudable previsión del Sr. Sánchez Bustillo, al crear el tipo de Deuda al 4 por 100 amortizable, que tuvo entonces el honor de defender en el Senado, la conversión del 5 por 100 es una operación haciedera y de resultados tan beneficiosos que consenten, si se efectúa en dicho 4 por 100, y al cambio de 90, que no tiene nada de exagerado, una economía de 12 millones anuales, ó sea lo bastante para obtener una ampliación de empréstito de 250 millones sin aumento de gastos para el Estado.

Otra operación de crédito que presenta alguna mayor dificultad, pero posible y beneficiosa también, es la conversión del Exterior, cuyo servicio cuesta hoy algo más de 41 millones de francos al año, los cuales podrían reducirse en millón y medio aproximadamente si, manteniendo su carácter de Deuda en oro, aunque no la exención contributiva, se transformara en un 4 por 100 (3,20) al tipo de 84 á 86 por 100, ó, lo que parece preferible, convirtiéndose en pesetas, emitiendo un 4 por 100 (3,20), pagadero en esta moneda, al tipo de 80 á 82, dedicado exclusivamente al canje con aquella Deuda. Hoy se cotiza el 4 por 100 interior, en París, á 82,50 francos, precio al que correspondería, si el valor fuera en oro, el de 88 y céntimos. Si la conversión se hacía dando el nuevo signo á 82 pesetas por 100, y se realizara en totalidad, el beneficio anual sería de un millón de francos; pero, aunque sólo fuera á 80, la ventaja de reducir á pesetas nuestra Deuda exterior sería enorme por su influencia sobre el cambio, que entonces se podría reducir y fijar en poco tiempo á la par. Claro es que esta segunda forma de conversión del Exterior se facilitaría mucho si la política monetaria del Gobierno se orientara resueltamente hacia la normalidad definitiva, ó sea á la desaparición de la prima sobre el oro.

Se dirá que todo esto requiere trabajo y vencer obstáculos. Es cierto; pero sólo en España hemos visto oponer á proyectos de esta índole este género de dificultades.

He ahí, pues, la solución. Reforma del sistema tributario en el sentido de minoración y equidad en los gravámenes, para que la economía nacional alcance su debido desarrollo. Justicia estricta y eficaz en la percepción, persiguiendo á los defraudadores. Empréstitos de 250 á 300 millones, que puede hacerse sin ningún aumento de cargas, para atender durante cinco ó seis años al exceso de gastos públicos. En este período de tiempo el incremento natural de la riqueza hará lo demás.

He aquí algo que parecerá atrevido, fantástico y peligroso á ciertos espíritus. Para estos misonieistas de nuestra Hacienda, que no ven más allá del reglamento tal y de la circular cual, no se han escrito estas páginas sino en su aspecto negativo. Con su criterio de tercos errores y de pueriles escrúpulos, incompatibles con la digna y natural confianza en sí misma de la honradez normal, hoy tendríamos nuestra moneda á más de 30 por 100 de pérdida.

Tengo la firme convicción de que el camino acertado, recto y seguro, es el que acabo de indicar. Si resueltamente se siguiera, la prosperidad de nuestra patria habría recibido un decisivo y vigoroso impulso.

EDUARDO SANZ Y ESCARTIN.

## NOTAS MUSICALES

### Orquesta Sinfónica.

En la primera parte figuraban Schubert y Bach, siendo más celebrado éste con su *suite* en *re*, de la cual se repitió el aria y fueron aplaudidos todos los tiempos.

Schumann, que ocupaba el honroso lugar de la segunda parte, tuvo un éxito frío, y su tercera sinfonía (op. 97) pareció monótona y fatigosa. Se aplaudió, ¿cómo no?, y los concurrentes se reservaron para la tercera parte, en que figuraban juntos Albéniz y Wagner.

De la *suite Iberia*, del malogrado maestro español, que hace poco nos dió á conocer Malats, interpretándola al piano, fueron anoche tocados dos tiempos, instrumentados por Arbós.

Creo que de igual labor se ha ocupado un insigne maestro francés, que en sus obras muestra su efusiva y rica ciencia; pero dudo que lo haya hecho con más arte ó más profundo conocimiento de la orquesta que el celebrado director de la Sinfónica.

Arbós ha añadido al trabajo de Albéniz el suyo personal, haciendo que los temas y las melodías se destaquen, que se presenten puros, vibrantes, llenos de alma española é impregnados de poesía.

Mucho gustó el público de los dos fragmentos de *Iberia*, como gustará de todos ellos cuando los conozca, y los aplausos que al finalizar sonaron fueron la mejor demostración de su entusiasmo. Albéniz y Arbós se hicieron anoche dignos de ellos.

Wagner finalizó el concierto con su *Sigfred-Idilio* y la cabalgata de *Las Walkyrias*, páginas inmensas que perduran siempre en el corazón de sus fieles devotos.

La última de estas composiciones fué repetida, reconociendo todos que la orquesta había dado vida á la formidable página musical con su vigor extraordinario. ¡Qué ejecución más asombrosa!

Todo el programa fué asimismo interpretado con el acierto que de costumbre tiene la Sinfónica y dirigido con sin igual pericia por el maestro Arbós.

POLÍTICA EXTRANJERA

## BOLETÍN DIARIO

A LA EXPECTATIVA

La estancia del canciller de Alemania, Bethmann-Hollweg, en Roma, es atentamente espiada. Sobre todo, las visitas al Vaticano y las entrevistas con el cardenal Merry del Val, son comentadas con suspicacias y reservas. ¿De qué se ha tratado en ellas? No se transparenta la menor noticia á través del rigorismo diplomático.

Alemania, en los últimos tiempos, se ha declarado defensora de los intereses católicos. Y esta acción protectora no se extiende ya á las cuestiones internas, sino que intenta invadir la esfera internacional. Rotas las relaciones del Vaticano con Francia, esta nación forzosamente ha de perder su antiguo protectorado espiritual y material de la Iglesia romana. Alemania, sin duda alguna, aspira á reemplazar á su enemiga en las funciones tutelares que antaño viniera desempeñando.

La evolución en la política alemana se ha realizado á cartas vistas. Bismarck, en quien revivía el viejo espíritu del protestantismo prusiano combativo, tuvo enfrente y luchó con él sin vencerlo y mucho menos anularlo, el grupo de los católicos. Más cerca aún, el mismo Príncipe de Bülow encontró con la oposición del centro. Ahora, el nuevo canciller, Bethmann-Hollweg, se apoya en esas fuerzas católicas que dan el predominio en el Parlamento alemán.

Las relaciones entre la Corte de Berlín y el Vaticano no pueden ser más cordiales. La presente visita es un nuevo testimonio. Lo que de estas entrevistas salga puede ser de extraordinaria importancia. Concesiones ha hecho ya el Gobierno de Berlín á las aspiraciones de los católicos. La más fundamental es la excepción del servicio militar de los seminaristas que han de ser futuros misioneros. Se comprende el valor de esta concesión con sólo hacer cuenta de que el servicio militar obligatorio se cumple con una severidad escrupulosa.

Pero el Gobierno de Berlín aun tropieza con serias dificultades, por la oposición irreductible del clero en la Alsacia y en la Lorena, por un lado, y de otro, con la actitud rebelde de los católicos en la Polonia prusiana.

No es una oposición de ideas; se trata simplemente de una resistencia levantisca por razón de sentimientos patrióticos y por cuestión de raza.

Posible es que la visita á Roma del Canciller recabe la intervención del Pontífice para que imponga su autoridad y allane al Imperio estas internas dificultades.

Otros á esa visita le dan un mayor alcance, un alcance de orden internacional. ¿Se lograrán vencer, por fin, los escrúpulos del Pontífice y se concederá á Alemania el protectorado en Oriente, que hasta ahora ostenta Francia? Desde hace años esa es la aspiración de Alemania, acentuada últimamente desde que vino la ruptura de las relaciones diplomáticas entre la República francesa y el Vaticano. No á otro móvil obedeció el viaje que á Palestina hiciera el Kaiser. Para asentir una base se han creado las misiones alemanas, que apoya Guillermo II y que se han establecido en los Santos Lugares.

Acaso Pío X considere prematura esa medida radical, que en Francia hasta los mismos católicos considerarían una usurpación, pues el protectorado lo ostentan como una gloriosa tradición desde los más brillantes tiempos de la cristiandad, conquistada con las armas al servicio de la Iglesia en la era de sus cruzadas y en los días espléndidos de las Ordenes militares. La misma Inglaterra, por celos, rencorosa con ese avance de su rival Alemania, acaso hiciera pagar el agravio á los católicos de Irlanda.

### GOLPE DE ESTADO

Los *ras* abisinios no han esperado á la muerte del *Negus* para realizar un golpe de Estado, destituyendo de sus funciones á la Emperatriz Taitu, que venía, desde la grave enfermedad de su marido, interviniendo en los negocios públicos. Esta separación será un respiro para Europa, porque á la muerte de Menelik esperábase que surgiesen graves disturbios en la Abisinia.

Menelik ha sido, en parte, una garantía para los intereses europeos en su reino. Ciertamente que la astucia del *Negus* había embromado muchas veces á la diplomacia de Alemania y de Inglaterra, y últimamente á los banqueros franceses con el famoso asunto de los ferrocarriles etiopios. Ciertamente que dió una lección terrible á Italia derrotando á sus ejércitos, mandados por Baratieri, en Dogali y en Adua. Pero Menelik había cedido poco á poco á la influencia europea, abriéndole las puertas de su reino y construyendo esa maravillosa ciudad de Addis-Ababa á la moderna.

Recelosa de estas transigencias, fiera en su xenofobia, Taitu, la Emperatriz, alimentaba en silencio sus odios contra Europa y esperaba, cautelosa, el momento de cobrar represalias. Energica, astuta, conspiraba en la sombra. Gustaba de vivir lejos del Palacio imperial, para evitar el contacto de los europeos y para, con una hábil propaganda, incitando contra ellos los odios de los indígenas fanáticos, ganados á su devoción y á su causa.

La Emperatriz Taitu, fingiendo adhesión, detesta al heredero del Trono de Abisinia, que no es sangre de su sangre. La hora estaba próxima, á la muerte de Menelik, para ella cobrar sus furiosos de venganza. Con su familia, que ha estado siempre en rebeldía; con los dignatarios que ha favorecido, y los jefes militares de provincia que habla ido

colocando, preparaba un golpe de audacia en el momento oportuno. Espíritu de temple guerrero es esta Taitu, como lo demostrara en la batalla de Adua dando una carga formidable al frente de la Caballería, en medio de un diluvio de balas.

A tiempo ha sido destituida de la Regencia y notificada para que abandone el Palacio imperial. Figura este acto á la cuenta de los *ras* de Abisinia, y acaso sea el único triunfo que allí ha obtenido desde hace muchos años la diplomacia europea, adelantándose á las eventualidades.

### SITUACION CRITICA

En mala postura está el Gobierno portugués, y todo indica que sus días en el Poder no se alargarán mucho. Corren rumores de una próxima crisis, que vendría á empeorar la situación por que atraviesan los partidos monárquicos en el vecino Reino. En el espacio de dos años, la Corona se ha visto precisada á nombrar cinco Ministerios. Para el actual soplan malos vientos. Ya venía siendo rudamente combatido en el Parlamento, y ahora se ha metido en un callejón peligroso, de difícil salida, por haber irritado las cóleras del pueblo de Lisboa. El Ayuntamiento de la capital del Reino está constituido por republicanos en su mayoría.

Y el conflicto no ha tardado en surgir. Como, al celebrarse en pasados días el juramento del heredero presunto al Trono, el Ayuntamiento no iluminase los balcones de su edificio, el Gobierno ordenó á la Policía que lo invadiera y que procediera á hacer la iluminación. Y este acto se considera como un intencionado atropello, puesto que otros edificios oficiales, como los Museos y como el mismo Gobierno civil de Lisboa, no fueron iluminados.

Con este motivo se ha abierto un rudo debate en la Cámara, no dando paz en los ataques al Gobierno, ya desde ha tiempo vacilante y de ahora en adelante cada vez más comprometido y maltrecho.

## ECOS

Ha aparecido en las anunciadoras de Madrid un precioso cartel representando una elegante dama que sube á un «auto» lujosísimo. Es el anuncio de la célebre marca de automóviles *Charron*, que goza de fama mundial, y que ha inaugurado, en la calle de Alcalá, 40, una sucursal muy bien montada.

Un sabio norteamericano acaba de esclarecer un importante punto de la historia; ó, mejor dicho, de la prehistoria. Se trata de la fecha del diluvio universal.

Mr. Herman Hilprecht, profesor de lenguas semitas en la Universidad de Pensilvania, ha publicado la traducción de unas tablillas cuneiformes que ha descubierto en una exploración del lugar donde se supone haber estado la biblioteca del gran templo de Nipur, la Babilonia primitiva.

En dichas tablillas, que datan del año 2.100, antes de Jesucristo, se refieren los acontecimientos que precedieron inmediatamente al diluvio.

En ellas se profetiza el desastre, se indica la época y se dan instrucciones para la construcción del arca salvadora.

El «teatro para los niños» obtiene actualmente gran éxito en Inglaterra.

La última obra de ese género representada en Londres se titula *Los niños hacen la ley*, y es original de dos autores de mucho talento: Sidney Blow y Douglas Hoare.

En Francia, los teatros atraen también á los niños, que desdennan ya el circo por la escena.

La noble tentativa de Benavente coincide con una orientación general en Europa. Los buenos éxitos en el Extranjero han de ser necesario augurio del buen éxito en España. No debe nuestro ilustre dramaturgo desalentarse.

En un pueblo del Estado de Kentucky (Norte América) vive una mujer de noventa y cinco años que puede vanagloriarse de haber tenido numerosa descendencia.

Se casó á los trece años, y tuvo quince hijos, de los cuales siguen vivos once.

Sus nietos fueron 126, y de ellos viven 79. Los biznietos llegaron á 391, de los cuales viven 317.

Los tataranietos se elevaron á 48, y sólo cuatro de ellos han fallecido.

¡580 descendientes! No es perder el tiempo.

Hace pocos días hablaban los periódicos extranjeros del «hombre de mármol». Ahora le toca el turno á otro enfermo fenómeno.

El «hombre de porcelana», un tal Albán Rusbrook, de treinta y cinco años, es tan frágil como un cacharro delicadísimo, y para andar necesita sostenerse con la rigidez de un muñeco. Cualquiera caída suya sería, forzosamente, una caída mortal. ¡Cálculése, pues, si pondrá cuidado en no caerse el hombre!

La rara enfermedad de Rusbrook consiste en una osificación de los músculos.

No puede sentarse, y es muy peligroso para él mover la cabeza.

Sólo puede dormir boca arriba.

Imposible que se levante él solo.

Le levantan los criados con gran cuidado y de una pieza, como si se tratara de un cacharro, efectivamente.

DE FRANCO RODRIGUEZ

## «EL TEATRO EN ESPAÑA»

Cuando Francos Rodríguez publicó su libro *El teatro en España en 1908*, hacía el ilustre escritor—no recuerdo si en los comienzos ó al final de su obra—aquél mismo ofrecimiento del poeta que dijo de un poema: «el cual, sin duda, seguirá... Se entiende si el libro gusta y la edición se vende.

El libro de Francos Rodríguez, la edición fué agotada, y he aquí *El teatro en España en 1909*, para que no nos quepa duda del éxito alcanzado.

Es interesantísima esta recopilación anual que Francos Rodríguez, alentado por el favor público, ha empezado á hacer de las amenazas crónicas que en *El Diario Español*, de Buenos Aires, dedica á las diversas manifestaciones del arte en los escenarios de Madrid y al estudio de todos los problemas teatrales que van siendo sucesivamente tema de actualidad.

Al mismo tiempo que evoca en nuestra memoria y perpetúa en nuestra biblioteca el recuerdo de todos los acontecimientos escénicos de que fuimos testigos, esta labor de Francos patetiza una vez más su espoliosismo, haciéndole acreedor á nuestro agradecimiento, por la nobleza y diligencia con que habla de las cosas españolas fuera de España. Esta razón de escribir el autor sus crónicas—ó ofrecer, por lo menos, las primicias de éstas—para un público extranjero, explica y justifica sobradamente el criterio de benevolencia en que el cronista se inspira.

Franco Rodríguez tiene en su libro alabanzas para casi todo y para casi todos. No puedo, por mi parte, quejarme de ello. El alma generosa de Francos me incluye en algunos de estos elogios, que agradezco profundamente, aun siendo inmerecidos.

Tiene el autor de *El teatro en España*, como notas características, la bondad de corazón, la sinceridad de los juicios y la fidelidad del relato. Pero, como el narrador es un espíritu perspicaz y cultísimo, más que la narración vale el comentario. Sirvele éste á Francos Rodríguez para instruir deleitosamente al lector con su varia cultura, y para interesarle por la diversidad de las más complejas y hondas manifestaciones teatrales, con el supremo aliciente periodístico de la amenidad. De esto son buen ejemplo los capítulos que el nuevo libro consagra á la moral escénica, á la música española, al teatro para los niños y al Teatro asturiano.

De las condiciones excepcionales de Francos Rodríguez como crítico dramático hay en su última obra dos gallardas, gallardísimas pruebas: el estudio sobre Unamuno y el examen de la admirable comedia *El talón de Aquiles*, que merecidamente ha colocado á Manuel Bueno entre los prestigios más sólidos de nuestra dramaturgia contemporánea.

Termina Francos la serie de crónicas de 1909 con una curiosa estadística acerca de la producción de los autores dramáticos españoles en dicho año. Esa estadística, ya comentada por donosas plumas, bastaría para que el libro de Francos Rodríguez despertara interés.

Labor de crítico, de periodista y de artista, esta nueva obra de Francos supera á la anterior en el mérito, y, cuando menos, la igualará en el éxito de librería.

Yo me permito recomendarla de todo corazón á mis lectores, al mismo tiempo que envío á Francos Rodríguez el más afectuoso abrazo de enhorabuena por la feliz publicación del segundo tomo de *El teatro en España*, segunda piedra hermosísima puesta en la construcción de un edificio que será algún día monumento grandioso de la historia literaria española.

R. J. C.

### MALHECHORES AUDACES

## Ataque á un centinela

PARIS. El soldado Florimond Broutin, que estaba de centinela por la noche haciendo la guardia en un polvorín de Lille, oyó de pronto grandes voces de: «¡Alto! ¡Alto!»

De lo alto de la colina vio á dos individuos, que eran los que daban esos gritos, y avanzaban en actitud amenazadora.

El centinela les intimó y no obedecieron.

Entonces el soldado Broutin hizo fuego; pero el disparo no dió en el blanco.

En el mismo momento en que iba á disparar, el centinela fué alcanzado por una enorme piedra que los desconocidos habían echado rodando contra él, y el grito le hizo caer al suelo y resbalar despedido por el declive del terreno.

Para colmo de mala suerte, la bala de su fusil le hirió en un pie y la bayoneta se le clavó en un muslo.

Al ruido de la detonación, salieron los demás soldados para defender al centinela; pero los audaces agresores habían ya desaparecido y no ha sido posible darles alcance.

El soldado Broutin está gravísimo.

La osadía de los malhechores ha despertado poderosamente la indignación pública, y las autoridades siguen buscándolos por todas partes.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

## FIESTAS REGIAS

Ya es cosa resuelta y definitiva que el día 15 de abril será inaugurada la Exposición Nacional en Valencia.

El Rey ha dicho la última palabra sobre el particular, y a estas horas todo el mundo está en la Exposición apretando de firme para tener listo lo que le compete para la fecha indicada. Porque se ha roto esta vez la tradición, generada por nuestra desidia, de que todo era aplazable, porque todo solía estar sin terminar al llegar el momento de mostrárselo concluido. Salvo contratiempos imprevistos, las cosas irán realizándose como el Comité las imaginaba, y ahora acaba de trazarse la regia voluntad.

Tres días permanecerá el Rey en Valencia, y en esos tres días se celebrarán fiestas espléndidas, cuyo detalle pronto conoceremos, aparte de aquellos actos que son insustituibles y van anejos a la presencia del jefe del Estado en ciudad de la importancia de la nuestra.

Pero esas fiestas tienen en la presente ocasión el significado de ser las iniciadoras de la serie que empezará en abril y terminará en octubre. Regias serán las que presida Su Majestad, y dignas de ser presididas por el Monarca todas las que vendrán luego, por cuanto se ha procurado y se procura que cualquiera de ellas pueda ser honrada con la asistencia de quien encarna en su persona la representación augusta de la Patria.

Pero, aunque muchos de los que esto leen no acudan más que a las fiestas regias de la inauguración de la Exposición Nacional, ningún mejor elemento de vida y de propaganda puede apetecer la Exposición; ya que los que vean lo que es y lo que en sus comienzos se hace, al relatar sus impresiones, estimularán a sus oyentes a querer comprobar la exactitud de los relatos, y aun ellos mismos, pasado algún tiempo, sentirán la nostalgia de los hermosos días en Valencia transcurridos, y retornarán, codiciosos de saborear nuevamente las mieles de un vivir tan distinto del ordinario y habitual.

Fiestas regias en pleno mes de las flores y de las maravillas primaverales, en una ciudad donde la primavera es perenne, constituye una atracción singularísima que pocos, muy pocos, podrán resistir. Fiestas regias en un recinto como el de la Exposición Nacional, rival de los más celebrados de las más famosas Exposiciones europeas, resulta un motivo de recreación del espíritu que no es ni ha de ser frecuente. Imaginad el gran Stadium, ó gran pista de la Exposición, donde caben cómodamente 60.000 almas, el día de la inauguración, ó el día del festival militar, y por mucho que la fantasía derroche sus magnificencias, siempre quedará más abajo de la realidad. No hay en España campo ni sitio de fiestas semejante ni que permita reunir un tan inmenso contingente de espectadores.

El espectáculo será soberbio, sencillamente, y los que pudiendo presenciarle se abstengan de verle, habrán de arrepentirse de su ausencia.

Falta menos de un mes y ya empieza a sentirse en Valencia el saludable efecto de la cercanía de esas fiestas. Preguntado en los hoteles y os dirán que los rezagados corren peligro de encontrarse sin habitación. No preguntéis al Palace Hotel, porque en éste habrá que formar cola para entrar, cuanto más para presidir en él.

Animo, pues, los amigos de verlo todo y de no perder atracción de ningún género. La tentación es fuerte y no tiene igual. Pasar en Valencia unos días en abril, con la Exposición y habiendo fiestas como las que decimos, basta para coger la maleta y olvidar transitoriamente los ajetos de la cotidiana obligación, para volver a ella con el espíritu risueño y vigorizado, con más bríos y acometividad.

Z.

## LOS MERCADOS

### IMPRESIONES DE LA SEMANA

#### Bursátiles.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) Con motivo de las fiestas de la semana última, el movimiento de la Bolsa ha sido escaso y pequeñas las fluctuaciones.

Los Bancos locales se repusieron bastante de las pérdidas sufridas en la semana anterior.

El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: fondos públicos, 217.500; acciones, 645.500; obligaciones, 76.000; libras, 10.123; francos, 26.580.

#### Mercantiles.

Durante la última semana han sido exportados al Extranjero 67.477.160 kilos de mineral; para cabotaje, 634.940.

Los precios de los fletes han sido: de Bilbao a Rotterdam, 4 chelines con 6 peniques; a Glasgow, 4 chelines con 6 peniques, y a Middlesburg, 4 chelines con 3 peniques.

#### DE MURCIA

## JUEGOS FLORALES

### Fiesta brillantísima.

**MURCIA.** (Domingo, noche.) En el teatro Romea se ha celebrado esta noche, con mucha solemnidad, la fiesta de los Juegos Florales, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

Con la flor natural ha sido premiado don Norberto Torcal, director del diario de Zaragoza *El Noticiero*.

Reina de la fiesta ha sido la bellísima señorita Soledad Ruano, unánimemente celebrada por su hermosura, por su distinción y por la riqueza de sus galas.

Muchos aplausos han recibido los autores de los trabajos premiados.

El papel de mantenedor ha sido desempeñado en la fiesta por el diputado tradicionalista Sr. Salaberry.

Ha pronunciado un discurso elocuentísimo, y ha sido ovacionado.

Era verdaderamente espléndido el aspecto que ofrecía la sala del teatro Romea.

Ha sido, en fin, una fiesta por todos conceptos brillantísima.

### VIAJE DE UN MINISTRO

## Calbetón en San Sebastián

### Recibimiento entusiasta.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) Ha llegado el ministro de Fomento, al que la población ha tributado un recibimiento tan entusiasta, que ha superado a cuantos cálculos se hacían.

Desde mucho antes de llegar el tren que conducía al ministro, millares de personas se apiñaban en los andenes de la estación y en las calles que había de recorrer la comitiva.

A la llegada del tren que conducía al señor Calbetón, resonó una estruendosa salva de aplausos; al mismo tiempo, la multitud prorrumió en vivas entusiastas, y numerosos cohetes se elevaban, crepitando en los aires.

Una compañía del regimiento de Sicilia hizo los honores al ministro, mientras la banda de música llenaba los aires con los acordes de la Marcha Real.

Al extinguirse los ecos de ésta, otras bandas, situadas en distintos puntos del andén, interpretaban alegres pasodobles.

El Sr. Calbetón, emocionadísimo, descendió del coche que ocupaba, tendiendo las manos a los numerosos amigos que le aguardaban.

Mientras el ministro revistaba la compañía de Sicilia, organizábase la comitiva que había de acompañarle.

A la cabeza de la misma púsose el Ayuntamiento con sus maceros; seguía el señor Calbetón, que compartía su coche con el alcalde; un centenar de carruajes formaba el resto de la comitiva, al paso de la cual tres bandas de música interpretaban animadas marchas.

Las aclamaciones de la muchedumbre señalaban el tránsito del prolongado cortejo, y el Sr. Calbetón contestaba a ellas emocionadísimo. Su emoción subió de punto al pasar frente a la casa en que nació.

Ante el Ayuntamiento, en medio de clamorosas ovaciones, el Sr. Calbetón descendió del coche y penetró en la Casa Consistorial, en cuyo salón de actos recibió a las Comisiones encargadas de cumplimentarle y a numerosos amigos particulares.

La emoción del Sr. Calbetón ante tantas y tan elocuentes muestras de afecto era tal, que apenas podía corresponder a ellas.

Con voz entrecortada, el ministro profería frases de gratitud inmensa para el pueblo, el Ayuntamiento y la Prensa local, lamentando que deberes de su cargo le obligaran a regresar en el tren de Madrid, abreviando una estancia que él hubiera deseado fuera más larga.

Alguien manifestó que una Comisión de pescadores deseaba verle. El Sr. Calbetón contestó que con mucho gusto lo recibiría, y dispónase a hacerlo, cuando se supo que los pescadores, desconfiando de verle, se habían retirado.

Terminada la recepción, el ministro marchó a oír misa de once.

### El ministro almuerza.

En este momento el Sr. Calbetón almuerza con el director de Obras públicas en casa de D. Ramón Machimbarrena, donde se hospeda.

Esta noche cenará el ministro en casa del candidato para diputado a Cortes por este distrito Sr. Romero.

Esta tarde, después de visitar el muelle, irá el Sr. Calbetón al puerto de Pasajes.

### El ministro en Pasajes.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) El ministro de Fomento visitó esta tarde el puerto de Pasajes, exponiendo su criterio de que debía pasar al Estado, constituyendo una Junta de obras, para mayor desarrollo del tráfico del puerto.

Después recibió a una Comisión de la Sociedad Unión Artesana, pronunciando en tono familiar un discurso, en el que reflejó su cariño a la ciudad donostiarra. Regaló su retrato a la Sociedad Artesana, siendo nombrado socio honorario de la misma.

Igual nombramiento se otorgó al director general de Obras Públicas. Este, agradecido, manifestó que se consideraba donostiarra honorario.

A continuación se sirvió un lunch, en el que los Sres. Calbetón y Leblón brindaron por la prosperidad de Francia y España.

Calbetón fué ovacionado.

### Un vapor incendiado.

En Pasajes se incendió el vapor pesquero *Elcano*, propiedad de Odeum y Compañía. Después de tres horas de grandes trabajos, quedó dominado el incendio.

Los desperfectos han sido muy considerables; pero no ha habido que lamentar desgracias personales.

### Llegada de aeroplanos.

Mañana llegan los aeroplanos. Leblón volará a las once de la mañana y a las cinco de la tarde. Este último vuelo se efectuará accediendo a los deseos del ministro de Fomento.

### Afluencia de forasteros.

Hoy llegaron muchos miles de forasteros. La animación era tan extraordinaria, que hacía recordar las fiestas de agosto.

### ANDALUCÍA

#### Desengañados.

**CADIZ.** (Domingo, noche.) En el mixto han marchado a sus diversas provincias numerosos emigrantes, que regresan de la Argentina en mala situación.

#### Llegadas.

Esta noche llegará, probablemente, de la Argentina el vapor *Barcelona*.

En él vienen Minuto y otros toreros.

También llegará el *Reina Victoria*, de Canarias, con el ex gobernador Sr. Eulate.

#### Precauciones.

Son adoptadas grandes precauciones con motivo del mitin radical que celebrarse hoy en favor de las escuelas laicas.

Han llegado para asistir a él muchas Comisiones de la provincia.

#### Dificultades financieras.

Se habla de que la Empresa de las obras del puerto tropieza con dificultades financieras.

Dícese que solucionarlas ayer, por el pronto, para pagar los jornales, mediante el concurso de un establecimiento bancario.

#### Entrega.

El 15 de mayo serán entregados los depósitos de tabacos constituidos en Puntales.

Pusieron la primera piedra de esta obra los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Para entregarse en ellos vendrá el ingeniero jefe de la Tabacalera, D. Mauro Serret.

#### Nuevo buque.

Ha zarpado para Cartagena, Barcelona y Manila el nuevo transatlántico *Fernando Poo*.

#### El Sr. Daza.

Ha llegado el Sr. Daza, ingeniero de la Compañía constructora del antedique de la Carraca.

Esta Empresa es la que ha construido los depósitos de Puntales.

Los obreros de esta obra, ya terminada, trabajarán en adelante en la otra.

La Empresa quiere que se trabaje en el antedique día y noche para terminarlo en menos de quince meses.

#### Un sepelio.

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado el entierro del general Sánchez Mira.

Inmenso gentío acompañaba el coche fúnebre. Tributo honores al cadáver el escuadrón de Caballería de Alfonso XII.

#### El yate «Niagara».

**MALAGA.** (Domingo, noche.) Al amanecer fundó en este puerto, y a la caída de la tarde ha zarpado, el yate *Niagara*, propiedad de un millonario yanqui.

#### La Guerrero en Sevilla.

**SEVILLA.** (Lunes, madrugada.) En el teatro San Fernando ha debutado la compañía que dirige María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Ha constituido el debut un gran acontecimiento, habiéndose agotado los billetes.

La compañía Guerrero-Mendoza ha estrenado aquí *Doña María la Brava*, con la lujosa presentación y la magnífica ejecución que ya conoce el público madrileño.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han sido ovacionados en las principales escenas del drama histórico.

Al terminar los tres últimos actos ha sido llamado a escena el autor, D. Eduardo Marquina, siendo muchas las llamadas.

#### Debut de una compañía.

**MALAGA.** (Lunes, madrugada.) En el teatro Cervantes se ha inaugurado la temporada de primavera, debutando la compañía del teatro de la Comedia de Madrid, representando «El genio alegre» y «Mañana de sol».

La concurrencia ha sido numerosa, obteniendo la compañía un éxito extraordinario.

#### Dato, enfermo.

**GRANADA.** (Domingo, noche.) El Presidente del Congreso, Sr. Dato, ha pasado el día en el hotel a causa del mal tiempo, comentándose una larga conferencia que ha celebrado con el jefe de los conservadores, señor Rodríguez Acosta.

#### Donación de una vitrina.

El catalán D. Miguel Utrillo ha ofrecido una vitrina para colocar el célebre jarrón de la Alhambra que se conservaba en la sala de las Dos Hermanas.

Se ha encargado del proyecto el arquitecto Sr. Cendoya, conservador del monumento.

#### Las obras del antedique.

**CADIZ.** (Domingo, noche.) El ingeniero Sr. Daza, de la casa adjudicataria de las obras del antedique de la Carraca, visitará mañana al general del Apostadero.

Asegura el Sr. Daza que la escritura se firmará en la primera quincena de abril y las obras empezarán en mayo.

La inauguración será solemne, asistiendo las autoridades de la provincia y el ministro de Marina.

Las obras se terminarán en diez y ocho meses. En este año se harán los muros de la dársena.

#### A favor de las escuelas laicas.

En el mitin celebrado a favor de las escuelas laicas pronunciaron enérgicos discursos los Sres. Sánchez Robledo, Lahesa, González Campos, Gómez del Valle, Domínguez y Marchante.

La manifestación ha sido ordenada, llegando hasta el Gobierno Civil y entregando las conclusiones.

### Llegada de Eulate.

Ha llegado el vapor *Victoria* de Canarias. En él ha llegado el ex gobernador de aquellas islas, Sr. Eulate, que no desembarcó, sino que permaneció en el buque para salir mañana con dirección a Sevilla.

### Acuerdos políticos.

**SEVILLA.** (Lunes, mañana.) Se ha reunido el Comité en pleno del partido liberal y ha acordado hacer pública su complacencia por los actos realizados por el Sr. Rodríguez de la Borbolla cerca del actual Gobierno, con el cual está en absoluta conformidad.

También acordó hacer constar que el partido liberal de esta provincia, con exclusión de toda mira personal, prestará su apoyo a todo Gobierno formado para llevar a la práctica el programa del gran partido liberal español, y ponerlo en conocimiento del gobernador civil para que así lo comunique al Gobierno de Su Majestad.

También se ha concedido al Sr. Rodríguez de la Borbolla autorización para que conenga con el Gobierno, en representación del Comité liberal de Sevilla, una fórmula armónica de la representación colectiva de esta provincia en las futuras Cortes.

Una Comisión, compuesta del diputado a Cortes Sr. D'Angelo, del alcalde, Sr. Halcón, y del presidente de la Diputación, Sr. Hoyuela, estuvo en el Gobierno civil para comunicar al Sr. Valcárcel los anteriores acuerdos.

### Comisión a Madrid.

**LINARES.** (Lunes, tarde.) Mañana sale para Madrid una Comisión de farmacéuticos para visitar al ministro de la Gobernación, para protestar contra el acuerdo del Ayuntamiento que, a propuesta de los republicanos, ha aprobado un suministro de medicamentos para la Beneficencia.

Preside la Comisión el teniente alcalde, doctor Corral y Mairá, jefe de los canalejistas de ésta, que va a presentar a los comisionados al Presidente del Consejo.

Lleva una razonada exposición, firmada por todos los farmacéuticos de ésta.

### ARAGÓN

#### «Foot-ball».

**ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) Los aficionados zaragozanos al *foot-ball* han organizado para mañana un partido con los de Pamplona.

#### Otras noticias.

Mañana se celebrará una fiesta organizada por la sociedad hipica.

Probablemente, a la terminación de las obras del campo de concursos de esta Sociedad se celebrará una fiesta deportiva.

—El Sindicato de Iniciativas, que preside el marqués de Arianza, está ultimando los detalles de la semana de aviación, que se celebrará en la segunda quincena de abril, en terrenos de la sociedad hipica.

### ASTURIAS

#### Se levanta el «boycot».

**GIJÓN.** (Domingo, noche.) En una reunión celebrada por las Juntas directivas de las Sociedades obreras se ha acordado levantar el *boycot* a las mercancías transportadas por el ferrocarril de Langreo. Sin embargo, los navieros insisten en la solución telegráfica ayer, hasta conseguir la unión de los elementos patronales que se relacionan con el tráfico del puerto.

El objeto es crear una plantilla de obreros no asociados. Los obreros ceden y la opinión reacciona.

#### Manifestación de duelo.

El entierro del presidente del Orfeón Asturiano, Sr. Goicoechea, ha constituido una gran manifestación de duelo.

La música del Orfeón ha tocado marcha fúnebre. El gentío ha sido inmenso.

### CANARIAS

#### El nuevo capitán general.

**LAS PALMAS.** (Domingo, noche.) Procede de Mogador, ha llegado, a las cinco de la tarde, el transatlántico *Villaverde*, llevando a bordo al nuevo capitán general, señor Molins.

Al entrar el barco en el puerto todos los vapores y remolcadores saludaron con las sirenas. Aracó el *Villaverde* en el muelle de Santa Catalina, donde esperaban las autoridades y numerosa concurrencia.

Al desembarcar el general Molins hicieron salvas las baterías de la Isleta y rindieron las fuerzas de Infantería y Caballería situadas en el muelle.

Recibieron a la nueva autoridad el capitán general interino, el alcalde, una Comisión del Ayuntamiento, el presidente de la Audiencia, el gobernador militar, el delegado del Gobierno, el jefe de Fomento, el vicepresidente de la Diputación y el delegado del obispo.

La comitiva, formada por numerosos carruajes y una brillante escolta, dirigida a la ciudad, y frente al Gobierno Militar hicieron honores las fuerzas de Artillería.

El general Molins, acompañado de su esposa e hijas, recorrió en carruaje las calles de la población y dejó tarjeta en los domicilios de las autoridades.

Esta noche se ha celebrado un banquete en su honor en el Gobierno Militar, embarcando después para Tenerife.

El general Molins ha manifestado que volverá dentro de pocos días a Las Palmas y pasará una temporada dedicado a estudios militares.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Mitin republicano socialista.

**VALLADOLID.** (Domingo, noche.) Para tomar parte en el mitin de conjunción republicano-socialista, llegaron los Sres. Soriano, La Torre y algunos periodistas madrileños.

El acto se ha efectuado en el frontón de Fiesta Alegre.

Al comenzar ocupó la presidencia el diputado provincial Sr. Fernández Cubas.

El secretario dió lectura de varias adhesiones y de cartas de los Sres. Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Nougués, Romero y Lorenzo. También se leyeron unas cuartillas del Sr. Pérez Galdós, que fueron muy aplaudidas.

Cedió la presidencia al insigne novelista, pronunciaron discursos los Sres. Tato Amat, Manuel Iglesias, Blanco Soria, Viérgol, La Torre, Pablo Iglesias y Soriano, defendiendo la conjunción de republicanos y socialistas.

#### Un incidente.

Durante el mitin se ha producido un incidente al censurar el concejal madrileño señor La Torre al Sr. Lerroix, al que acusó de haber traicionado al partido federal.

Entre el público hubo aplausos y protestas, promoviéndose bastante confusión, hasta que el Sr. Fernández Cubas consiguió restablecer el orden.

Esta noche habrá un banquete en el Casino Republicano.

#### Un banquete.

**VALLADOLID.** (Lunes, mañana.) Recibido en la Central a las 1,34. En la Redacción a las 6.) En un amplio salón del Casino Republicano se ha celebrado el banquete organizado en honor de los oradores del mitin de coalición republicano-socialista.

Asistieron más de trescientos comensales y se pronunciaron algunos discursos, sobresaliendo los pronunciados por el diputado provincial Sr. Cubas y por el Sr. Soriano.

Ambos oradores escucharon aplausos en abundancia.

Mañana regresarán casi todos a Madrid. Los oradores y asistentes al banquete fueron después al teatro.

### CATALUÑA

#### Los carreteros.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) Anoche celebró una reunión con el gobernador el presidente de la Sociedad de patronos carreteros.

Esté expresó los motivos en que funda su actitud, no habiendo podido llegar a un acuerdo.

El gobernador le expuso la conveniencia de celebrar otra reunión, a la que asistieron el presidente de la Sociedad de obreros carreteros.

Asistieron también a ella los patronos. El presidente de la Sociedad obrera fue llamado por teléfono por el gobernador.

Mañana a las diez se reunirán los obreros carreteros para dar al presidente, quien les dará cuenta del resultado de las reuniones.

#### Viaje del alcalde.

El alcalde, Sr. Roig y Bergadá, se propone ir a Madrid el día 10 del próximo mes para instar la resolución de algunos asuntos de interés para Barcelona, como la subvención a la Exposición internacional de Arte, que se celebrará el año próximo.

#### Periódico denunciado.

Según «El Correo Catalán», el fiscal de la Audiencia ha denunciado «El Progreso» por un artículo estimado ofensivo a la religión, publicado estos días.

Sobre este artículo llamó la atención del fiscal «El Correo», quien anuncia que algunos católicos se proponen personarse en el sumario para sostener la acción.

#### Acuerdo perjudicial.

La Comisión municipal ha tomado una medida que perjudica en grande a las Hermanitas de los pobres, que mantienen en su Asilo a más de dos mil ancianos.

Las barcas pescadoras, al llegar al puerto, regalaban a las Hermanitas los despojos del pescado.

Las ciudades religiosas no pagaban derechos de consumos; pero la Comisión municipal ha acordado que en adelante los satisfagan, desestimando la instancia presentada por aquellas.

#### La aviación en Barcelona.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) El aviador Gaillard ha efectuado magníficas pruebas en el Campo de la Bota.

Elevóse varias veces a más de cien metros de altura, llegando en los vuelos hasta el mar, y aterrazando felizmente, después de haber permanecido media hora en el aire.

#### Precauciones.

Durante la noche ha podido observarse, tanto en el centro de la ciudad, como en las barriadas de los pueblos agregados, que se habían adoptado ciertas precauciones gubernativas.

Atribuyense estas disposiciones a temores de que surja algún incidente, motivado por el mal aspecto que adquiere el conflicto de los carreteros.

#### Suceso extraño.

A las nueve de la noche se ha presentado ante la casa que habita el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, en la calle de Gerona, un grupo de individuos que comenzó a vociferar y se retiró antes de que acudieran los agentes de la autoridad.

Según ha manifestado el ordenanza del señor Roig y Bergadá, los manifestantes iban gritando, que expresaban su desagrado por el acuerdo municipal referente a la circulación rodada los días de Jueves y Viernes Santos.

La silba al alcalde.—Más detalles.

Los manifestantes, que iban provistos en su mayoría de pitos, dieron una estrépitos silba, que alarmó al público, el cual, no sabiendo lo que ocurría, huía en todas direcciones.

Ignorantes de lo que ocurría, acudieron al

lugar de la manifestación numerosas policías y guardias de Seguridad, que se distribuyeron por las esquinas cercanas.

Alarma en las Ramblas. En las Ramblas se ha producido esta noche gran alarma, por haberse oído una fuerte detonación, que obedeció a haber estallado los neumáticos de un automóvil.

Comentarios. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Comentase de varios modos lo ocurrido anoche ante el domicilio del alcalde, que telefonó anoche.

Según unas versiones, el grupo de manifestantes que protestaron con pitos y silbatos, fué de unos sesenta á ochenta. Según otras, el número era más crecido.

La inauguración de la temporada de primavera resultó muy brillante. El lleno fué completo, viéndose en palcos y butacas á las familias más distinguidas, y en el resto del público, considerable número de amateurs wagnerianos.

Sol y Ortega. Sigue delicado de salud el Sr. Sol y Ortega. Se anuncia que en breve hará declaraciones acerca de la política electoral.

Mitín radical. En Villafranca del Panadés se celebró ayer un mitín á favor de las escuelas laicas, organizado por los elementos radicales.

El conflicto de los carreteros. Continúa latente el conflicto de los carreteros. Esta noche se reunirán de nuevo en el despacho del gobernador los comisionados de los patronos y los de los obreros.

De no surgir avenencia, el miércoles quedará suspendido todo movimiento rodado, porque los dueños están dispuestos á cumplir su acuerdo de despedir á los obreros como acto de solidaridad hacia los dos patronos en cuyas cuadradas se declaró la huelga.

Las impresiones á última hora no son tan pesimistas como ayer. Los obreros se han reunido esta mañana en el local de la Bohemia Modernista; han acordado no desistir de su actitud.

Los representantes de la entidad Solidaridad obrera han acordado prestar á sus compañeros todo su apoyo moral y material.

Aviación. Hace un día magnífico. Los Centros de información están desiertos.

Todo el mundo está en el campo ó en el sitio donde los aviadores hacen sus vuelos. En el Hipódromo hay mucha concurrencia para ver á Poillon, y también es muy crecida en el campo de la Bota para presenciar los vuelos de Gallart.

GALICIA

La escuadra inglesa. VIGO. (Domingo, noche.) Invitados por el contraalmirante Lowry, jefe de la división de los cruceros británicos anclada en este puerto, han ido á bordo del crucero Shannon el gobernador militar, el alcalde, otras distinguidas personas y representaciones de entidades importantes de la ciudad, á quienes el contraalmirante ha obsequiado con un té.

Extraño incidente. CORUNA. (Lunes, mañana.) Durante todo el día ha sido objeto de muchos comentarios

lo sucedido en la Colegiata, que es el principal templo de la Coruña.

Cuando la iglesia estaba atestada de fieles, que esperaban la celebración de la misa capitular, subió al púlpito el canónigo magistral, y participó que la ceremonia no se efectuaba por no asistir el abad á coro.

Bajó el magistral del púlpito, y se retiró con el Cabildo, quedando átonitos los fieles, sin poder explicarse lo sucedido.

Luego se supo que el abad había celebrado misa, según su costumbre, á las ocho de la mañana, y que la actitud del Cabildo obedeció á disgustos con el abad por cuestiones relacionadas con retención de haberes por la no asistencia á coro.

El abad, D. Ramón Bernárdez, es un sacerdote muy docto, que tiene gran popularidad en la Coruña.

El incidente es muy comentado.

NAVARRA

Desavenencias carlistas. PAMPLONA. (Domingo, noche.) A consecuencia de desavenencias surgidas entre la Junta regional carlista y la Juventud del mismo partido, los elementos de esta última, en número de 300, se han reunido en un mitín.

En él han acordado por unanimidad sostener criterio contrario al del jefe del partido, reeligiendo á la Junta dimisionaria y pidiendo al gobernador ampare los derechos consignados en los estatutos aprobados.

Son muy comentadas estas desavenencias, por las consecuencias á que pudieran dar lugar.

NORTE DE AFRICA

Movimiento de barcos. ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) A las doce de la tarde de hoy llegó, procedente de Melilla, el transporte «Almirante Lobo», cuyo comandante conferenció con la autoridad de la plaza.

Tres horas después fondeó nuevamente el cañonero «General Concha», comunicando á los barcos á la vista de la plaza.

El «Almirante Lobo» y el «Concha» zarparon, el primero con rumbo al poniente y al levante el cañonero.

El «María de Molina». ALHUCEMAS. Procedente de Ceuta, y realizando un crucero por estas costas, llegó ayer, á las seis de la tarde, el cañonero «María de Molina», fondeando próximo á la plaza.

Dejó aquí algunos periódicos, zarpando á las dos de la madrugada de hoy con rumbo á Poniente.

También fondeó en esta bahía, á las ocho de la noche, procedente de Tres Forcas, el cañonero «General Concha», el cual pernoctó aquí, zarpando á las siete de la mañana con la misma dirección que el «María de Molina».

Telegrama oficial. MELILLA 27. Comandante en jefe accidental á ministro Guerra:

Acompañado del general Jordana, jefe Estado Mayor estas fuerzas, he asistido hoy zoco el Had de Beni-Sicar donde han concurrido muchos moros no obstante lo desahucio del día. Hallábase entre ellos Abd-el-Kader, jefe principal que fué de la «harka» en esta zona, hoy amigo de España, con el cual conferenció sobre asuntos importantes para consolidar tranquilidad de estas kabilas.

General Navarro con música y una compañía del Rey ha asistido á zoco el Had de Sengangan, donde también ha habido bastante concurrencia.

Transporte «Almirante Lobo» y cañonero «Concha» salieron escalonados á vigilar costa hasta Ceuta. Vapor «Mahón» llegó esta mañana conduciendo correspondencia y 19 individuos tropa pertenecientes á diversos Cuerpos.

No ocurre novedad. Sotomayor. VALENCIA

Satisfacción republicana. VALENCIA. (Domingo, noche.) Los partidos republicanos de la Unión y radical, muy satisfechos por la conducta de los jefes de sus minorías en el Ayuntamiento, han decidido dar por separado un banquete á dichos jefes, que son los Sres. Valentin y López (D. Eduardo).

La banda municipal.

Ya se ha comunicado de una manera oficial el acuerdo tomado por este Ayuntamiento de autorizar á la Banda Municipal para que tome parte en el concurso internacional de bandas de música que se celebrará en esa corte.

Los alumnos de Ingenieros.

En el correo de hoy, por el central de Aragón, han marchado á Teruel 25 alumnos de la Escuela de Ingenieros de Madrid que, dirigidos por un profesor, han estado en nuestra ciudad realizando prácticas.

Han visitado el puerto y especialmente los monolitos. En Teruel se proponen hacer excursiones por la región minera y dar después unas conferencias.

El servicio de tranvías.

Los tranvías circulan hoy sin ninguna novedad. Cada coche es vigilado por una pareja de la Guardia Civil.

Es el único alarde de fuerza que se nota después de los sucesos en los pasados días. La tranquilidad es, pues, completa.

Buque incendiado.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el vapor «Cabo Blanco», de la matrícula de Sevilla, y propiedad de la Casa Ibarra y Compañía, se declaró un violento incendio, que alarmó al vecindario; pero que se consiguió dominar en breves momentos, siendo las pérdidas insignificantes.

La causa del siniestro fué que se incendió espontáneamente una partida de sacos de natalina.

En honor de Altamira.

Se hacen grandes preparativos para las fiestas de homenaje á Altamira, y se ha invitado al ministro de Instrucción Pública, al Ayuntamiento de Santander y al de Valencia, á la Universidad de Oviedo y á la Sociedad valenciana «La Rot Penal».

Otras entidades y toda la buena sociedad alicantina preparan obsequios para Altamira. Este creése llegará el próximo domingo.

El alcalde de Alicante, D. Luis Pérez Bueno, ha marchado para Santander con objeto de recibir al Sr. Altamira.

Reina un tiempo desahucio, que ha deslucido las fiestas de Pascua.

Llegada del Sr. Trénor.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el correo ha llegado á esta capital el marqués del Turia, que era esperado en la estación por todo el Comité de la Exposición y muchos amigos.

No obstante la festividad del día, el señor Trénor ha estado esta tarde en las oficinas de la Exposición á comunicar al Comité la marcha de sus gestiones en Madrid y examinar el estado de las obras aquí.

Viene encantado de la acogida que le ha dispensado el Rey y agradecidísimo del favor que dispensa á la Exposición.

El alcalde propietario.

En el mismo tren ha llegado también el alcalde propietario, Sr. Ibáñez Rizo, que ha adelantado su regreso por los sucesos desarrollados aquí, especialmente por lo ocurrido en la sesión municipal del sábado por la mañana.

Aunque ha guardado prudente reserva, viene disgustado por las cuestiones planteadas en el Ayuntamiento en la sesión última, por lo que pueda afectar á la marcha de su gestión pacífica y tranquila al frente de la Corporación.

Otras noticias.

El gobernador civil, molestado por un resfriado, no ha salido hoy de sus habitaciones particulares.

—El regreso de los moneros que han salido al campo y alquerías del alrededor con objeto de solemnizar las fiestas de Pascua, ha resultado, como siempre, pintoresco y bullicioso.

La animación y alegría en las calles ha durado hasta muy entrada la noche.

VASCONGADAS

Jura de banderas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con un espléndido tiempo se ha verificado la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

En el kiosco de la plaza donde se ha celebrado el acto elevábase un artístico altar bellamente adornado.

Acudió un gentío enorme. Velábase por todas partes coches y automóviles. En las tribunas se aglomeraba un público distinguido, en el que predominaban las señoras.

Asistieron todos los niños de las escuelas y las autoridades y representaciones de diversas entidades. Después de ser dicha una misa de campaña, verificóse la jura.

Luego el general Berbón pronunció una patriótica arenga y terminóla con vivas al Rey, á la Patria y al Ejército.

Por último, desfilaron las tropas brillantemente en columna de honor, ante el gobernador militar, que estaba, con su Estado Mayor, en el Paseo de la Gran Vía.

Para la fiesta de la jura, la Compañía de Tranvías estableció un servicio extraordinario. Los coches eran tomados por asalto.

Un mitín.

En el teatro Romea han celebrado un mitín los descargadores. Fueron pronunciados discursos en que se explicaban las causas de la huelga y excitando á los huelguistas á que continúen en su actitud.

Á San Sebastián.

Con motivo de la fiesta de aviación de San Sebastián, se ha trasladado hoy mucha gente á la vecina capital donostiarra.

Tripulante muerto.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Más tarde se ha sabido que en el incendio del vapor «Elicano», en Pasajes, ha perecido un tripulante, cuyo nombre se ignora.

Fiesta del Arbol.

BILBAO. (Domingo, noche.) En Begoña se ha celebrado, con gran brillantez, la Fiesta del Arbol.

Todos los niños y niñas de las Escuelas, con las autoridades y la banda municipal de música, han marchado al monte de Santo Domingo, donde han procedido á la plantación de arbutos.

Los niños han sido obsequiados con espléndida merienda.

Muerto por un tranvía. BILBAO. (Domingo, noche.) En las inmediaciones de Portugalete, un tranvía eléctrico ha atropellado al niño de cuatro años Javier Rosas, que, juntamente con su padre, paseaba por aquellos sitios.

El niño quedó destrozado y puede suponerse la escena á que ha dado lugar la desesperación del padre.

Se aglomeró el público, que detuvo el coche y pretendió destrozarlo.

La oportuna intervención de las fuerzas federales ha evitado que la indignación del público pasara á mayores.

Huelga declarada. BILBAO. (Lunes, mañana.) A las dos de la madrugada terminó la Asamblea de cargadores y carreteros del muelle.

Han acordado declarar mañana la huelga todos ellos hasta que se solucione el conflicto con los cargadores de carbón.

En una reunión que celebraron ayer domingo, por la tarde, se inició esta determinación; pero enterado de ello el gobernador civil, convocó para la noche á los patronos y á los obreros carboneros para buscar una solución.

Dicha autoridad propuso como fórmula que en vez de las seis pesetas de jornal que exigen los trabajadores, y de las cinco que ofrecen los patronos, se fije el tipo en el promedio, esto es, en cinco pesetas y media.

Los representantes de los patronos aceptaron la idea en principio; pero los obreros, después que dieron cuenta de la proposición á sus compañeros, regresaron, manifestando que no estaban conformes y que se negaban, por tanto, á aceptar la fórmula, manteniéndose en la primera petición, ó sea el jornal de seis pesetas.

Como consecuencia de todo esto se celebró la reunión de la Asamblea á que me referí á las dos de esta madrugada, en la que se acordó la huelga.

Esta agravación del conflicto comienza á preocupar á las autoridades seriamente, pues se cree que otros elementos no tardarán en unirse á los huelguistas.

DE REGRESO A ESPAÑA

EL COMANDANTE CUMPLIDO

Seis moros á Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) A bordo del vapor correo Sevilla ha llegado el comandante Cumplido, gobernador militar de Alhucemas, que, en uso de licencia, vuelve á la Península para descansar del fatigoso trabajo que realizó en la plaza referida durante la campaña.

El anuncio de su llegada había despertado interés. Aquí recuerda todo el mundo la entereza, la serenidad y el patriotismo demostrados por el comandante al frente de la valerosa cuanto reducida guarnición de Alhucemas en el largo tiempo que la plaza sufrió el asedio y los ataques de los moradores del campo vecino.

Por eso muchas personas se han disputado el honor de recibir dignamente y agasajar con espléndida al comandante Cumplido.

Viene acompañando al gobernador militar de Alhucemas una Comisión de moros de Bcoya y Beniurriaga.

Marcharán mañana á Madrid, al objeto de presentarse al Rey.

Constituyen la Comisión seis moros. Los seis son arrogantes y visten con elegancia. Su sola presencia denota que pertenecen á las familias más poderosas de las kabilas mencionadas.

El comandante Cumplido y los comisionados moros han dedicado la tarde á visitar los principales lugares de la población. Han estado en el Circulo Mercantil, donde han sido, como en todas partes, colmados de atenciones.

Los moros han llamado mucho la atención, sobre todo por su elegante porte.

TOROS EN PROVINCIAS

En Murcia.

MURCIA. (Domingo, noche.) La corrida de toros se ha celebrado con tiempo lluvioso, estando desanimadísima.

El ganado, de Bafuclos, cumplió, matando diez caballos. Manolete estuvo bien con el estoque y regular Vázquez.

Al entrar á matar el quinto, Manolete sufrió una cogida aparatosa, de la que por milagro salió ileso.

La corrida resultó aburrida y sosa.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Toros de Flores, cumplieron. Cortijano estuvo bien en su primer toro. Conejito III, regular. Punteret, en cambio, estuvo superior toreando y archisuperior matando. Pacomio estuvo bien en el primero y superior en el segundo.

En Jerez de la Frontera. JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Los novillos lidiados en esta Plaza resultaron bravucos.

Frasuelillo estuvo regular en su primer toro y bien en el segundo.

Serranito, mal. Su primer novillo fué echado al corral.

La entrada, foja. En Bilbao. BILBAO. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Vista-Alegre se ha celebrado una novillada á beneficio del diestro bilbaíno Torquito, para librarle del servicio militar.

La entrada fué regular. Se lidió ganado de Carreiros, actuando como espadas Flores, Dominguín y el beneficiado.

Flores gustó toreando y banderilleando. Dominguín estuvo muy valiente toda la tarde, saliendo á estocada por toro.

Torquito estuvo bien en su primero y regular en el segundo.

El ganado resultó aceptable. Murieron ocho caballos.

AVISOS ÚTILES. GONOSAN VIAS URINARIAS

(88) Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

Sus ojos redondos, embotados por el uso del tabaco del Norte, tenían la fija mirada del gato acorralado, y su vientre, mal sostenido por un ancho cinturón, oscilaba como un tonel en el agua.

Este grotesco personaje venía seguido de un soldado, que llevaba solemnemente un monstruoso jarro de cerveza, un vaso, cuyas dimensiones hacían pensar en la bota que Bassompierre apuró en otro tiempo á la salud de los trece cantones, y una colosal pipa de porcelana.

Cuando el fiel servidor hubo depositado estos tres accesorios de justicia sobre la mesa del Tribunal, el comandante tomó asiento en su sillón presidencial con una lentitud llena de dignidad.

Una vez sentado, se recostó gravemente y miró atentamente á los prisioneros, sacando á la vez una caja de asta, preparándose á tomar un polvo de rapé.

Ya iba á llevarse triunfalmente á la nariz, cuando el tambor se levantó, se acercó á la mesa y tendió la mano, haciendo un ademán bien conocido de todos los tomadores de rapé.

Esta inoportuna petición era lo bastante para chocar al juez con charreteras, el cual retiró la caja, haciendo al mismo tiempo un gesto majestuoso.

—¡Ah!—dijo el comandante con aire burlón; —de ese pequeño encuentro que vuestras gacetas presentan como una gran victoria.

—¡Puch!—contestó Cocagne con negligencia; —hemos arrollado ese día una veintena de mil rusos; pero no sé si eso cuenta; lo que hay de cierto es que esa noche nos han cogido unos soberbios prusianos.

—¡Dios de Dios, vaya unos hombres, mi mayor!

El panzudo juez tomó, sin duda, una parte de aquel insidioso cumplido dirigido á sus compatriotas, porque siguió diciendo en tono cada vez más benévolo:

—Pero si sois prisionero de guerra, ¿cómo es que os han detenido en la calle á una hora en que ya debierais estar en el alojamiento que os habrán designado, y por qué os habéis permitido turbar con vuestros gritos el reposo de los habitantes?

—¡Voy á decirlo, mi mayor—contestó el tambor con acento de inocencia—; es que estos dos oficiales que aquí veis han sido puestos en libertad bajo palabra, y yo, que no tengo la suerte de ser graduado, he obtenido permiso para quedar con ellos para limpiarles los uniformes.

Así es que...

—Un momento, pequeño tambor, un momento—interrumpió el mayor con aire

malicioso, mirando el traje de Panardel.—Me parece que cepillas muy mal á ese.

—No hagáis caso de eso, mi comandante—añadió Cocagne sin desconcertarse—; ha sido en la trifulca, cuando vuestros hombres nos han cogido, cuando mi oficial se ha puesto así; pero hace un momento estaba casi tan flamante como uno de vuestros hulanos.

Y la prueba es que mirad á mi otro superior—dijo señalando á Alberto, que se mordía los labios de impaciencia y de cólera.

El prusiano bajó la cabeza como hombre experto en táctica militar, y prosiguió su interrogatorio, después de tragarse un gran vaso de la bebida tan apreciada por los teutones.

—¿Pero no me has dicho por qué armabais escándalo? Supongo que habréis reñido con ese burgués á causa de esa joven, porque vosotros los franceses gustáis mucho de bagatelas—dijo el mayor, dando una sonora carcajada, que hizo enrojecer á Teresa.

—No hay nada de eso, mi comandante; pero andáis muy cerca—se apresuró á decir Cocagne, temiendo la indignación de su tío.

He aquí la cosa, ya veréis; nosotros íbamos tranquilamente á nuestra casa, cuando se armó la gresca.

He de decir que en este pueblo no se encienden los faroles todas las noches, y que estaba oscuro como boca de lobo, por el lado de la catedral.

Entonces mi oficial, que marchaba delante, tropezó con ese burgués que veis

ahí, porque ni uno ni otro veían una gota. Se empujan los dos, gritan, y ruedan por el suelo, llegando finalmente vuestra patrulla, que nos pone la mano encima.

Esta es toda la historia, mi mayor, no tiene nada de particular.

El comandante, casi convencido por el acento de sinceridad del narrador, se recogió un momento y acabó por interrogar en alemán al único testigo disponible.

El imperturbable sargento había asistido sin pestañear á este interrogatorio, del que no comprendió ni una palabra, y sumistró, sin duda, á su superior datos que concordaban con lo dicho por Cocagne, porque el mayor pronunció estas consoladoras palabras:

—Puede ser, tamborcillo, que digas verdad.

Voy á interrogar ahora á ese burgués para que explique por qué se paseaba tan tarde con su linda hija.

—No os toméis esa molestia, mi comandante; ese buen hombre es sordo, y no os oíría—dijo Cocagne con verdadera impudencia.

Y sin dar tiempo á su tío para protestar, añadió con volubilidad:

—Voy á contestar por él, y á contaros lo más curioso que hay en este asunto. Este buen hombre que estáis viendo, vive precisamente en la misma casa en que nosotros estamos alojados.

Nos dirigíamos á acostarnos cada uno por nuestro lado, cuando tropezamos con otros, como castillo de cartas que se derriba.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### DESPUÉS DEL GOLPE DE ESTADO

#### La Emperatriz Taitu maquina en la sombra

##### ¿Contrarrevolución?

BERLIN. Llegan al *Berliner Tageblatt* interesantes despachos de Addis Abeba que aclaran y modifican los primeros informes recibidos acerca de la revolución de Palacio, hecha en la Corte de Menelik contra la Emperatriz Taitu.

He aquí las noticias que envía al *Berliner Tageblatt* su corresponsal en Addis Abeba, Eduardo Mygind:

La Emperatriz Taitu era odiada por todos los jefes choas, es decir, por los nacidos en el Sur del Imperio. Originaria del Tigré, habiase mostrado siempre disconforme con las tendencias manifestadas por su imperial esposo, y oponía su concepción de una Monarquía feudal y guerrera a los planes reformistas de Menelik.

Este, hace bastante tiempo, fué acometido de parálisis, y, viéndose sin fuerzas y no queriendo que pereciera su obra de reformas, designó como sucesor suyo en el Trono a su nieto Jeassu (Josué), hijo del *ras* Michael, Príncipe de Wollo, y de su hija Zanditu.

Como el joven *Negus* sólo tenía trece años, nombró Regente al *ras* Tassana, primo suyo. Para ayudar al Regente en el Gobierno, instituyó un Consejo de Ministros, al que pertenecía, como encargado del departamento de Guerra, Apte Giorgis, hombre de confianza de Menelik y jefe de su Ejército, que mandaba con el modesto nombre de general de la vanguardia (Fitaurazi).

Estos nombramientos demostraban que Menelik, condecorador de la predilección que sentía su esposa por las grandes familias feudales del Tigré, quería, antes de ser anulado por la parálisis, asegurar el predominio de sus grandes vasallos de Choa, comprometidos con su política y partidarios de las reformas.

Instituido el Consejo de regencia, trabóse una lucha sorda, de intrigas y manejos tenebrosos, entre los grandes señores del Tigré y los de Choa. La Emperatriz Taitu acudía a los primeros, y Mikhael y Giorgis a los segundos.

Durante muchos meses, la Emperatriz, que había llegado a convertir en instrumento suyo al *ras* Tassana, dominó en Palacio, y como consecuencia, en la gobernación del Estado. Los europeos perdieron casi toda su influencia, y ganó terreno la idea de la Monarquía puramente feudal, tal como la concebía la ambiciosa y enérgica Taitu.

Los jefes del Tigré fueron protegidos y sus Estados se engrandecieron y sus Ejércitos se aumentaron. Los jefes choas veían con malos ojos esta política, tan contraria a los planes de Menelik, y como no estaban dispuestos a consentirla, se confederaron y se prepararon a la lucha.

Organizaron sus ejércitos, se avistaron con Giorgis, y éste aseguró que el ejército real les apoyaría resueltamente.

Y hace pocos días fueron todos a Palacio, seguidos de numerosas escoltas, encerraron en una habitación a la Emperatriz, y obligaron al Regente Tassana y a los ministros, a jurar cumplir en todo las órdenes dadas por Menelik antes de su enfermedad.

Luego prestaron todos acatamiento al joven *Negus*.

La Emperatriz dijo que se iría de Palacio y pareció resignarse con lo inevitable; pero renegó sus intrigas y se dispuso a resistir.

Como en estos últimos tiempos sólo ella entraba en el cuarto de Menelik, éste, al verse abandonado por su esposa, negóse a comer y manifestó, por señas más que con palabras, porque casi no puede hablar, que estaba resuelto a dejarse morir de hambre.

En vano los *ras* le rodearon de todo género de cuidados. No les reconocía, creíase traicionado y en peligro y rechazaba toda clase de alimentos.

Hubo necesidad de que la Emperatriz se encargase nuevamente del cuidado de su esposo.

Este no se fia sino de ella, y ha olvidado, en su agotamiento intelectual y físico, los recelos que siempre le inspiraran sus ideas antirreformistas y excesivamente feudales.

Los jefes choas han dicho a la Emperatriz escoja entre dos soluciones.

La de vivir en Palacio vigilada y sola, en las habitaciones particulares de Menelik, reducida al papel estricto de enfermera, ó la de ingresar en una prisión del país de Choa y no salir de ella, sino para el sepulcro.

Taitu ha aceptado, naturalmente, el papel de enfermera.

Pero el último despacho enviado de Addis Abeba al *Berliner Tageblatt* por Mygind, dice que después de los últimos sucesos, la Emperatriz ha recobrado su influencia y su poderío.

No da detalles de esta contrarrevolución palatina. Sin embargo, es muy posible que, de ser cierta, haya obedecido a la actitud de los grandes feudatarios del Tigré, adictos a ella en cuerpo y alma.

De todos modos, como los jefes choas son muy poderosos y la odian de muerte, es muy probable que estos acontecimientos tengan por consecuencia una guerra civil entre el Tigré y el Choa; es decir, entre el Norte y el Sur del Imperio abisinio.

##### Últimas noticias.

BERLIN. Se ha recibido un despacho de Addis Abeba, según el cual la Emperatriz ha recobrado toda su influencia cerca de Menelik, pero no en el seno del Gobierno.

Dice que los jefes choas, victoriosos, han

publicado una especie de manifiesto en el que se afirma que la Emperatriz está prisionera en su palacio y que cuidará de la salud del *Negus*, como toda buena esposa haría en su lugar; pero que le será prohibido intervenir en los asuntos públicos.

Agrega el manifiesto que el heredero del Trono, ayudado por el Consejo de Ministros, dirigirá el Gobierno del Imperio en lo sucesivo.

El despacho añade que nadie puede penetrar en el palacio ni menos ver a la Emperatriz, y que numerosas tropas, adictas a los jefes choas, se han reconcentrado en Addis Abeba y vigilan, manteniendo el orden e impidiendo que los partidarios de Taitu, es decir, los nobles del Tigré, intenten un golpe de mano.

El pueblo continúa tranquilo, y el clero, que aborrece a la Emperatriz, se manifiesta entusiasmado del nuevo orden de cosas.

### LA ERUPCIÓN DEL ETNA

#### Unos dicen que termina y otros dicen que comienza

##### Nevadas y ciclones.

ROMA. Despachos de Catania dicen que anoche comenzó, con violencia extraordinaria, la erupción del Etna.

Al amanecer debilitóse hasta cesar casi completamente.

Han regresado a Catania, después de pasar dos noches observando el volcán, los profesores de la Universidad de dicha población, Ricco y Venosa.

El primero dijo a los periodistas que le interrogaron que la situación es muy grave y que la erupción, calmada momentáneamente, recomenzará con nueva violencia.

Cuenta que fué cogido, con su guía, entre dos corrientes de lava, y que permaneció varias horas en una especie de islote, del cual salió al cabo con grandes trabajos y peligros.

Venosa ha reconocido la lava, acercándose mucho a ella. Dice que es muy fluida, pero que avanza con lentitud. Hasta ahora sólo ha recorrido dos leguas escasas.

Sale de cuatro cráteres. Uno de ellos se abre al Oeste de Montagnola. Es el que arroja menos lava, pero el más ruidoso. Atrruena los espacios y aterra a los habitantes de las cercanías.

La segunda boca eruptiva se abre doscientos metros más lejos, en un sitio que es conocido por el nombre de Volta-di-Gerolamo. Arroja gran cantidad de lava.

El tercer cráter se encuentra al pie de éste, y es más pequeño.

El cuarto está encima de Cusa.

Los cuatro torrentes de lava se reúnen en un solo río, que se desploma materialmente como una catarata por los flancos de la montaña.

Pero cuando la masa de lava ígnea llega a la llanura, se detiene casi y no adelanta más que un metro por minuto.

Calculáse que tardará cinco días en llegar a Nicolosi y seis a Bel-Paso.

Actualmente avanza sobre Borrello, y destruye, conforme se aproxima a esta población, casas de campo, cabañas, jardines y bosquecillos.

Las poblaciones huyen aterradas, refugiándose en Bel-Paso, donde reina extraordinaria alarma.

Pero, si bien los sicilianos huyen ante la lava, en cambio, llegan a Catania, para presenciar la erupción, centenares de turistas, ingleses en su mayoría.

Con gran intrepidez se dirigen a las localidades amenazadas por la lava y toman vistas fotográficas, muchas veces con riesgo de sus vidas.

Algunos geólogos, fundándose en la calma relativa del volcán, dicen que el fin del fenómeno se aproxima.

Otros, en cambio, sostienen lo contrario, y creen que la erupción recomenzará en breve y que producirá terremotos formidables.

Ha nevado todo el día de ayer en la región del Etna.

La nieve caía sobre la corriente de lava, que tenía una temperatura de 40 grados, y el choque del aire frío con el caliente ha ocasionado huracanes violentísimos.

### AMOR SENIL

#### Una boda extraordinaria

ROMA. Un matrimonio verdaderamente extraordinario acaba de celebrarse en Ponte Buggianese.

El novio, que se llama Domenico Pampoloni, tiene la respetable edad de noventa y dos años.

La novia es proporcionada; acaba de cumplir los ochenta y tres.

Estos curiosos enamorados se conservan en condiciones excepcionales de salud, y su amor data de hace más de sesenta años.

Muchas veces tuvieron relaciones amorosas; pero otras tantas las interrumpieron... porque no querían casarse sin conocerse bien. Confesemos que ya tienen tiempo de haberse conocido.

Ninguno de ambos contrajo otro matrimonio. ¡Estaban tan sinceramente enamorados el uno del otro!

Los tiernos y eternos amores de estos viejos venían siendo desde hace muchos años el tema constante de júbilo en la población.

A la fiesta matrimonial ha acudido el pueblo entero, pues la peregrina historia de su amor dió a los viejos novios una popularidad incomparable.

### EL PROCESO DE VENECIA

#### Las bromas carcelarias de la condesa Tarnowska

Lucha de abogados.—El pasado de Naumow. VENECIA. Las sesiones del proceso continúan apasionando enormemente al público que asiste a ellas.

Este parece divertirse mucho presenciando las incidencias de la lucha jurídica que sostienen los abogados de Prilukow y la condesa.

Establecida la impulsividad inconsciente de Naumow, aceptado por todos que éste fué un instrumento de la condesa, queda por averiguar si ésta dominaba a Prilukow ó si obedeció, como ella asegura, las órdenes dadas por éste.

Los abogados de la Tarnowska sostienen que Prilukow mandaba en ella, y que él fué quien la indujo a aconsejar a Naumow cometiese el crimen.

Los de Prilukow defienden la teoría contraria, y hay que decir que sus argumentos son más convincentes que los esgrimidos por sus contrarios.

En la última sesión fué suscitado un airoso incidente, que prueba que la Tarnowska no confiaba en la demostración de su inculpabilidad.

El jefe de los guardianes de la prisión de San Severo, donde encerraron a la condesa, interrogado por el abogado de la parte civil, Carmeluti, dijo que la Tarnowska había querido escaparse.

Carmeluti, entonces, rogó le contara la tentativa de evasión.

—No ha sido una tentativa precisamente— contestó el jefe, que se llama Borghini.—Fué lo que sigue:

«El 27 de octubre de 1907, la condesa llamó a mi mujer y la ofreció 30.000 liras si la ayudaba a evadirse.

Mi esposa respondió que la evasión era muy difícil, y que no se la facilitaría, porque tendría para nosotros graves consecuencias. La condesa insistió en su petición. Dijo que, una vez evadida, se iría a Suiza y cambiaría de nombre.

—Así que esté allí—añadió—desafiare a toda la policía del mundo.»

El abogado Diena, defensor de la Tarnowska, dijo que la declaración de Borghini era falsa.

Carmeluti respondió afirmando que todo lo dicho por éste constaba en el proceso. El presidente a la Tarnowska:

—¿Y qué tiene usted que decir acerca de ello?

La condesa, con voz fuerte y vibrante: —Tengo que decir que en octubre de 1907 no hablaba yo casi el italiano.

Lo único verdadero es que, por aquel entonces, protesté ante la esposa del testigo de que mi celda estuviese muy sucia.

Pedí al director de la cárcel me cambiase de celda y dirigí a su esposa serios reproches. Y esta mujer, para vengarse, ha inventado la historia de la evasión.

El abogado Diena:

—La santidad de las prisiones de San Severo tiene un renombre mundial. Carmeluti le ataja diciendo:

—La condesa dice que no es cierto quisiera evadirse de su prisión. Ruego al señor presidente haga leer ahora el proceso verbal redactado el 14 de septiembre de 1907 por la policía venesa. Por él se sabía que la acusada prometió a los agentes que la vigilaban una rica recompensa y una pensión vitalicia, si la ayudaban a recobrar su libertad.

También dijo en Venecia, que si la fuga en la cárcel de dicha ciudad era imposible, la efectuaría seguramente en Venecia. Y como consecuencia de tan imprudentes manifestaciones, fué redoblada en Venecia la vigilancia.

La condesa.—Todo eso lo dije por broma. Además, un carcelero me contó que Naumow se había evadido y le repiqué: «Entonces también me escaparé yo.» Pero repito que me chanceaba.

Terminado este incidente, declaró una señora rusa apellidada Admantowa.

Contó, acerca de la infancia de Naumow, lo siguiente:

—Conoció a Naumow cuando tenía diez años. Era muy bueno; pero impresionable y de una sensibilidad casi enfermiza.

A los doce años escribía en francés versos correctísimos; pero sobre temas extraños.

Poco después se cayó al río Volga y estuvo a punto de ahogarse.

Apenas restablecido de la dolencia que le causara el peligroso baño, se cayó al suelo, al intentar saltar sobre una mesa, y abrióse la frente.

Curado de esta herida, notaron sus amigos que cambiaba de carácter, trocándose en reservado y melancólico, cuando antes era abierto y comunicativo.

Sus compañeros de escuela le hipnotizaban y hacían de él cuanto les venía en ganas.»

Naumow, que ha escuchado, emocionadísimo, con convulsos, las declaraciones de su compatriota, ruega al presidente se le permita salir de la sala, porque sufre en demasía.

Le concede el presidente el permiso y sale con la cabeza baja.

Su padre le sigue con una larga y dolorosa mirada.

Termina la dama rusa su declaración, manifestando que Naumow no tenía voluntad propia, y que era muy débil de espíritu.

Luego declara el ingeniero ruso Chafalovitch, que fué compañero de colegio de Naumow.

Describe a éste como un ser neurasténico,

nervioso, excitable, sugestionable, pensativo y taciturno.

—En el colegio se le consideraba como un tipo anormal, y sus camaradas se divertían practicando sobre él experiencias hipnóticas. Estaba siempre triste, y con frecuencia hablaba de suicidarse.

Gustaba de los sufrimientos físicos. Se peinaba con un peine de hierro, de púas agudísimas, y cuando se lo criticábamos, nos decía:

—Los dolores del cuerpo me calman los sufrimientos morales.

Varias veces se enamoró sin ser correspondido. Entonces aumentaba su tristeza y bebía enormemente.

El presidente.—¿Puede usted citar ejemplos de la debilidad de Naumow cuando se trataba de mujeres?

—Recuerdo algunos, sobre todo, lo que ocurrió a Naumow con una joven de diez y siete años, de quien se había enamorado. Ella se divertía haciendo que él la siguiera a todas partes, como un perrillo sigue a su amo. Luego declara otra señora rusa, joven y linda, llamada Natalia Rinevitch.

Dijo que cuando supo lo que había hecho Naumow, ser generoso y bueno, pero débil, pensó inmediatamente que había sido impulsado al crimen por alguien.

—Es un anormal—añadió—y pertenece a una familia de anormales. Tiene seis hermanos: cuatro son sordo-mudos, y los otros dos, epilépticos.

Declaró, por último, una suiza, la señora Adela Dambach, en cuya casa se hospedó la Tarnowska cuando estuvo en Neufchâtel.

Dijo que ésta era muy piadosa y frecuentaba mucho los templos.

### EN EL NEVA

#### Ciento veinte niñas en peligro

SAN PETERSBURGO. Todas las alumnas del aristocrático colegio Toumenkoff han estado en grave peligro de ahogarse en el Neva.

Las profesoras sacaron de paseo por la tarde, como de costumbre, a las 120 niñas de que se compone el colegio.

Fueron las paseantes siguiendo la orilla del río, que estaba congelado, y trataron de cruzarlo.

Por los tablones colocados allí para el servicio público llegaron hasta la mitad del Neva y algunas se aventuraron a patinar en los bloques de hielo.

De súbito desplomáronse con estruendo, hacia la mitad lindante con la otra orilla, tablas y bloques, abriéndose una gran hendidura en el hielo. Si las colegialas avanzaban dos ó tres pasos, perecían ahogadas con seguridad.

Los gritos de espanto fueron terribles. Las niñas trataron de ganar atropelladamente la orilla de donde habían partido. Pero un nuevo peligro amenazaba a las niñas. La masa de hielo sobre la cual se hallaban era empujada por el agua y navegaba como un barco sin dirección.

Los transeúntes, agrupados en ambas orillas, contemplaban horrorizados la escena; pero este horror no les impidió, por fortuna, proceder rápidamente a la salvación de aquellas infelices.

Unos a nado y otros en lanchas, algunos policías y muchos transeúntes generosos lanzáronse al Neva y alcanzaron la isla flotante de hielo.

Ya en brazos, ya en barquichuelos, todas las colegialas fueron transportadas a la otra orilla.

Al poco rato, gran parte del bloque de hielo se deshela. Las tablas se habían hundido todas por aquella parte. Con un breve espacio más de tiempo que se hubieran retrasado los trabajos de salvamento, todas las colegialas ó casi todas hubieran perecido ahogadas irremisiblemente.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

### MISCELANEA

#### Sesión larga.

ATENAS. Tras una discusión que duró hasta las cinco de la mañana, la Cámara de Diputados ha adoptado un proyecto de ley encaminado a la depuración de la Universidad, votando igualmente el presupuesto.

El Sr. Dragoumis anunció después que en la sesión del próximo miércoles se dará lectura del Mensaje real, convocando la Asamblea nacional.

La Cámara, antes de levantar la sesión, dió por terminada la legislatura.

#### Mitines de aviación.

PARIS. En Miramar, Cannes y otras poblaciones se han celebrado mitines de aviación.

En Cannes, el aeroplano que pilotaba el aviador Molon fué cogido por el remolino que produjo al pasar cerca otro aeroplano, y cayó a tierra, quedando destruido en un campo próximo.

El aviador Molon sufrió ligeras contusiones.

#### Astrónomo asesinado.

PARIS. Telegrafían desde Niza a varios periódicos diciendo que al franquear la puerta de su domicilio el astrónomo M. Charlois, un desconocido, apostado junto al dintel de la misma, le disparó un tiro de revólver, que le produjo la muerte instantáneamente.

### LA CRISIS ITALIANA

#### Luzzati busca ministros y no los encuentra

##### Danza de nombres.

ROMA. Confírmase que el Rey encargó a Luzzati constituyese Gobierno, desfilando a los consejos del ex Presidente Giolitti.

Luzzati inauguró sus gestiones visitando a Sonnino. Este le dijo que le ayudaría; pero, según parece, no estuvo muy explícito.

Luego, Luzzati conferenció largamente con Giolitti.

El ex Presidente le prometió su apoyo y le animó a no desmayar en sus trabajos de constitución de un nuevo Gobierno.

Hasta dijole que vencería la resistencia que oponen sus amigos políticos de más significación a aceptar carteras.

Los periódicos dicen que si Luzzati fracasa, el Rey rogará nuevamente a Marcora, presidente de la Cámara, se encargue de formar Gobierno.

Otros afirman que Visconti Venosta, consultado por el Rey acerca del mejor modo de solucionar la crisis, respondió:

—Mi opinión es, Majestad, que se impone gobernar con las izquierdas.

Si eso es verdad, hay que convenir en que el Rey Víctor Manuel ha seguido el consejo de Visconti Venosta.

Un Gabinete Luzzati, como un Gabinete Marcora, sólo sería posible mediante el concurso de las izquierdas parlamentarias. Las derechas, por sí solas, no pueden hacer viable Gobierno alguno, como el Presidente caldo lo aprendiera estos días a su costa.

Según «Il Giornale d'Italia», Luzzati se reservará, si logra formar Gabinete, el ministerio del Tesoro.

Dará puestos en el Gobierno a los diputados y ex ministros Facta, Orlando y Bertolini, giolittistas, y a los radicales Martini y Sacchi.

Sin embargo, los tres primeros se manifiestan reservadísimos y se limitan a decir que obrarán con arreglo a sus convicciones y a los deseos de su jefe.

Los dos radicales aludidos contestan siempre que Luzzati no les ha ofrecido cartera alguna.

Esto no debe ser cierto, porque se sabe que Luzzati les visitó, y es lógico que lo haría para pedirles su concurso.

Si la información de «Il Giornale d'Italia» es verdadera, el Gobierno, constituido sobre la base de Luzzati, Facta, Orlando, Bertolini, Sacchi y Martini, sería muy fuerte parlamentariamente.

El grupo giolittista, el más numeroso de la Cámara, le apoyaría, y los radicales se le unirían en todas las votaciones peligrosas.

Además, la personalidad independiente de Luzzati es muy simpática a los socialistas y éstos seguramente no extremarían la hostilidad contra él.

Es opinión general que Luzzati es el más indicado, después de Marcora, para constituir un Ministerio de conciliación parlamentaria.

Asegúrase que esta misma tarde presentará al Rey la lista de los nuevos ministros.

### MISION COMERCIAL

#### PARAISO EN TANGER

##### Conferencias y agasajos.

TANGER. (Domingo, noche.) He celebrado una detenida conferencia con el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

El Sr. Paraíso se ha servido hacerme interesantes manifestaciones relacionadas con sus propósitos como consecuencia del viaje que está realizando.

La conferencia, mejor que a ser referida por telégrafo, se presta a un amplio artículo que enviaré por correo.

Esta noche, los aragoneses que aquí residen y algunos amigos particulares del señor Paraíso obsequian con un banquete a la Comisión zaragozana.

Los organizadores de la fiesta han tenido la atención de invitar al representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Lamenta dicha colonia que el Sr. Paraíso tenga que marchar mañana, obligado por deberes ineludibles.

D. Basilio Paraíso ha visitado al ministro plenipotenciario de España en Tánger, señor Merry del Val, con quien ha celebrado larga conferencia.

Precedentes de Tetuán llegaron a esta plaza el teniente coronel Silvestre y el capitán Cogolludo, que acompañaron a los referidos viajeros en su visita a Tetuán.

##### El banquete.

TANGER. (Domingo, noche.) El banquete con que han sido obsequiados D. Basilio Paraíso y las personalidades que le acompañan en su viaje de exploración comercial, ha constituido una brillante nota de españolismo.

Entre los comensales ha reinado gran fraternidad y verdadero entusiasmo por la defensa de los ideales patrios.

### Avisos útiles.

Aliento delicioso, esbelta dentadura, tiénesse siempre, usando a diario el *Lícor del Polo*.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.

No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su costo, los calzados de lujo. Antigua Casa A. S. 22, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. C.º de Jesús.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

28 de marzo de 1860.

Parece que se halla muy adelantado el proyecto de establecer un campo permanente de maniobras en la dehesa de los Carabanchales, en cuyo punto se realizarán las reformas y obras necesarias para que nada falte a su objeto.

Acaban de llegar á Florencia la Infanta de España doña Josefa, hermana de S. M. el Rey, y su esposo, el conocido escritor señor Guell y Rente.

Ayer se estrenó en el teatro Real la ópera del maestro Allary titulada *Tre nozzi*. El público la acogió con frialdad, quizá por ser un poco larga; pero tiene cantables muy agradables, que gustarán á medida que sean más oídos.

Ayer pasaron el día en Valencia el Príncipe de Baviera y su señora esposa la Infanta doña Amalia. El Príncipe debía embarcarse hoy, á las once, para Palma, según ha comunicado el telegrafo.

Ayer, á las seis de la tarde, pasó por Jaen el general D. Enrique O'Donnell.

Nuestros suscriptores de Madrid recibirán ayer tarde el número con algún retraso. El motivo fué la detención ocasionada por la supresión de unos párrafos que hubimos de retirar de orden del señor fiscal de imprenta.

El general Prim, según dicen los moros, ha sido á éstos muy simpático, y al saludarle Sidi-Hamet al día siguiente de la batalla del 11, le estrechaba la mano con marcado afecto, diciéndole: «Te veíamos ayer en la batalla, y temíamos por tí».

La *Epoca*, aunque sin salir garante de la exactitud de la noticia, consigna que corre ya muy acreditado el rumor de que una de las condiciones de paz, no conocida hasta ahora oficialmente, es la de poseer perpetuamente España el puerto de Santa Cruz de Agadir, tan ventajoso para el desarrollo de nuestras pesquerías.

Se ha presentado á la Empresa del Príncipe una comedia original y en verso, cuyo título es *Heridas de amor*.

Para acreditar sin duda los rumores de que estamos amenazados de próximos trastornos, hemos oído á guisa de dos ó tres personas, y entre ellas un famosísimo banquero, han llevado sus vajillas y efectos de plata á depositar en el Banco de España.

Lo gracioso del caso y que hace resaltar más la previsión y prudencia de alguno de los alarmados es que una de las vajillas depositadas no es de plata, sino de metal Elkington.

Hay muchos modos de crear atmósfera; pero éste nos parece el más ridículo de todos, pues á nadie le ocurre la posibilidad siquiera de que el orden pueda alterarse.

Comentando la noticia dada por un periódico acerca de la próxima convocación de Cortes, dice otro diario que siendo el calor poco parlamentario se esperará al invierno para que los diputados vengán á votar el presupuesto.

Estamos seguros de que el Gobierno del conde de Lucena, que tiene dadas repetidas pruebas de su respeto á las prácticas constitucionales, no aguardará al invierno para someter á la deliberación de los representantes del país las condiciones de la paz si ésta llega á ajustarse, y para dar cuenta de todos sus actos durante el gran período que va corriendo.

Un Ministerio que ha resuelto cuestiones importantísimas, que ha levantado el espíritu público, demostrando á los ojos de Europa la vitalidad de este pueblo y unido á su administración el recuerdo de la más gloriosa empresa acometida por España muchos años há, no puede rehuir las discusiones parlamentarias que pondrán más de relieve sus merecimientos y servicios.

## Mundo eclesiástico

En el supuesto de que en un tiempo relativamente breve habrá de abrirse al culto público la cripta de la Catedral de Madrid, nos parece muy oportuno, como complemento á lo manifestado ayer en esta sección con respecto á la cripta, que en la instalación eléctrica se ha echado el resto. Toda ella va por cable emplomado, rodeando todas las naves, sin que se noten los hilos, habiendo tenido que hacer en las piedras nueve mil taladros para poder sujetar los cables.

La distribución de todas las de la cripta van á parar á un cuadro completo de distribución, de mármol, y de medio metro cuadrado, donde están colocados amperímetros, volímetros y todas las palancas para la distribución de luces, donde se pueden hacer treinta y cuatro combinaciones con las luces, con objeto de tener encendido, ya todo el alumbrado ó una luz de cada araña, ó varias de una y una de otras, en fin, hasta treinta y cuatro.

El aspecto que presenta la cripta, como recientemente pudo apreciarse, con motivo de la visita que hizo al recinto el prelado de Madrid, es en extremo sorprendente. No creemos tarde mucho tiempo sin que se efectúe el concierto sacro, hace tiempo anunciado, para la prueba del órgano, y entonces podrá volverse á apreciar en toda su grandiosidad el aspecto de la cripta.

En los días 20 y 21 de mayo próximo se

celebrarán órdenes mayores y menores en el Arzobispado de Sevilla.

Las solicitudes se presentarán en la Secretaría de Cámara del referido Arzobispado, antes del 10 de abril.

—La máquina Cranier es muy útil y eficaz para lograr la instrucción de los niños y el pueblo en el canto Gregoriano, tan recomendado por Pío X, de cuya máquina ha hecho grandes elogios el cardenal Aguirre.

En varias Catedrales de España, los niños y el pueblo han empezado á aprender el canto Gregoriano, y de esperar es que en tiempo relativamente corto sea puesto en práctica en todas las diócesis el canto tan recomendado por Su Santidad.

—Hoy no ha habido despacho en las oficinas de Cámara del Obispado de Madrid.

—El Sr. Alonso (D. Eugenio), dueño de los pasos *La Pasión* y *La Caida*, copias de las esculturas de Salzillo, en Murcia, y el popular industrial Sr. Catalá, de la calle Mayor, han empezado á recaudar fondos para la ejecución del paso de *La Cena*, con destino á la procesión del Santo Entierro en Madrid.

## EJERCITO Y ARMADA

Ha solicitado el pase á supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería D. Francisco Echecopar.

—En el Hospital Militar de Carabanchel se ha verificado hoy el segundo reconocimiento de los presuntos inútiles.

—Mañana es esperado, procedente de Totaña, el ministro de la Guerra.

—Se encuentran enfermos de gravedad el teniente general duque de Nájera, el general de brigada Sr. Perera y el coronel del segundo mixto de Ingenieros, D. Félix Arteta.

—Hoy, á las dos de la tarde, verá funcionar S. M. el Rey, en la explanada de Caballerizas, un carro-cocina de los que están en ensayo. Asistirán los jefes y oficiales de la Comisión de estudios y experiencias de Administración militar.

MADRID MÉDICO

## SANATORIO INGLÉS

Paseábamos días pasados por la calle de Alcalá, cuando al final de la misma, en el número 134, llamé nuestra atención un precioso hotel, rodeado de un bien cuidado jardín y respirando alegría é higiene. En la azotea del edificio leímos «English Sanatorium» (Sanatorio Inglés), y aficionados á conocer Madrid en sus diversas manifestaciones, solicitamos permiso para visitar el establecimiento, y hallamos que este Sanatorio era el de «Villa-Gloria», establecido ya hace cinco años en la calle de López de Hoyos y trasladado hace poco tiempo á este nuevo edificio. Acompañados por el médico director, D. Manuel Ripollés, joven y reputadísimo operador, y por el inteligente practicante D. Antonio López Salazar, recorrimos las distintas dependencias del Sanatorio, en el que el desinterés de su propietaria, la respetable dama doña Josefa Mathews, y el acierto de la Dirección han reunido todos los maravillosos adelantos de la ciencia moderna en esta especialidad. Con decir que en el Sanatorio Inglés no falta un solo detalle que exija ó aconseje la ciencia médica para el mejor éxito de toda clase de operaciones y el cuidado y preparación que precise el enfermo que haya de sufrirlas, se tendrá hecho el mejor elogio de esta notabilísima institución, que nada tiene que envidiar á sus más célebres similares del extranjero. La más escrupulosa y exquisita higiene preside la total instalación de todas las dependencias, que por su alegría y confort hacen alejar totalmente del enfermo la idea de que se encuentra en una casa de curación. Ningún detalle se lo recuerda, y este es uno de los mayores aciertos—entre los muchos que admiramos—del Sanatorio Inglés. Su objeto es atender al tratamiento de toda clase de enfermos que no padezcan dolencias mentales ó contagiosas, y á la convalecencia de los mismos, procurando el mayor número posible de comodidades, dentro de las más recomendables condiciones higiénicas, para la más rápida convalecencia y curación. El Sanatorio Inglés facilita el servicio ordinario de asistencia médica, á cargo del director, en su visita diaria; el servicio facultativo subalterno de practicantes y enfermeros; el instrumental ordinario y los vendajes y apósitos de uso frecuente; el servicio médico y botiquín para los casos de urgencia, y la dotación completa del servicio de habitación, camas, ropas, mobiliario, luz, calefacción, baños, etc., para los pacientes y personas que les acompañen en el establecimiento.

Dentro de él, y con excelente acuerdo, se observa la más amplia libertad religiosa, no permitiendo que nadie sea molestado por sus opiniones en este punto. Los enfermos que para sufrir una operación ingresen en este Sanatorio, podrán valerse de médicos de su elección, pertenezcan ó no al establecimiento, siendo obligatoria la presencia del médico director en la práctica de toda operación quirúrgica, á fin de que esté perfectamente impuesto de cuantos accidentes pudieran sobrevenir. El reglamento interior del Sanatorio Inglés es realmente admirable, inspirándose todos sus detalles en una gran consideración al enfermo, al que se evitan toda clase de molestias, siendo muy plausible también la moderación de los precios de estancia en este establecimiento, que ha merecido generales elogios de cuantos profesores lo han visitado.

La impresión de nuestra visita coincide en un todo con el juicio de los técnicos, y gustosos cumplimos con el deber de hacer público el adelanto del Sanatorio Inglés, gracias al cual cuenta Madrid con un establecimiento digno de la capital de España. La hermosa obra llevada á cabo por su distinguida propietaria, doña Josefa Mathews, es de las que merecen gratitud y aplauso.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los generales Milans, Martitegui, March, San Martín y Garrido; coroneles D. Antonio de la Fuente, Zavalza y Puig; tenientes coroneles López Sanz y Bermúdez de Castro; comandantes marqués de la Enseñada y Montero Navarro; el barón del Sacro Lirio; el teniente Mazanedo y el auditor de brigada D. Adolfo Valle Espinosa.

El duque de Montpensier, después de pasar unos días en Biarritz al lado de la Reina Amelia de Portugal, marchó á París, y en breve emprenderá un viaje á Egipto, donde tomará parte en grandes cacerías.

De Egipto irá á dedicarse al mismo sport á los Estados Unidos, permaneciendo en América unos dos meses.

El Presidente del Consejo de Ministros, después de despachar con S. M., ha visitado á S. A. la Infanta doña Isabel.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.** —Aprobando la permuta entre los gobernadores civiles de Avila y Toledo.

—Resolviendo varias competencias.

PARA TERMINAR

## SOBRE UNA DENUNCIA

A ruego del capitán de Caballería señor Fernández Gollín, publicamos el párrafo de la carta escrita por el Sr. Fernández de Córdoba, que omitimos, y que dice así:

«... Si, por el contrario, al Sr. F. Gollín no le sucede lo propio y está amargado por su reciente arresto en el castillo de Cartagena y pérdida de su cómodo destino en el ministerio de la Guerra, y creyó de esta manera conagrarse con dicho general y justificar de este modo su estancia en Madrid, á pesar de estar destinado en Lugo, bien pudo valerse de otra persona cualquiera y no tomarme á mí por pretexto.»

El Sr. Fernández Gollín nos dice también que su difunto padre el teniente general don Luis, usó siempre el apellido Fernández Gollín, y que en el Ejército no hay más capitán de Caballería con dicho apellido, que él. Por consiguiente, al usarlo el Sr. Fernández de Córdoba, se atribuía un estado civil que no le pertenecía.

De eso es de lo que ha protestado ante las autoridades el referido capitán de Caballería, que, dicho sea de paso, está en Madrid debidamente autorizado.

Como el asunto está en los Tribunales de Justicia, no diremos una palabra más acerca del asunto, haciendo constar solamente que la denuncia existe, que fué formulada como decíamos, y que no habiendo más capitán de Caballería que se llame Fernández Gollín que el denunciante, no podrán nunca serle atribuidos actos que otro realice suplantando su personalidad.

## El tapiz ideal

es, sin duda alguna, el llamado tapiz de nudo, que fabrica á la medida los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en su fábrica de Palma de Mallorca, sin posible competencia en precios.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Por la Subsecretaría se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos:

De Trigueros (Huelva), D. Remigio Rubio Tirado; de Jávea (Alicante), doña Francisca Gavilá Sesé; de Valls (Tarragona), doña Josefa Ferré Colet; de la de párvulos de Barcelona, doña Amparo Serrano Teruel; de Torreperegril (Jaén), D. Pablo Muela Cabrera; de la de párvulos de Onteniente (Valencia), doña María Montes Borrada; de Alcalá la Real (Jaén), doña Rafaela Dolores Cobo López; de Ateca (Zaragoza), doña María del Pilar García; de Orce (Granada), doña Julia Ferrer Espinosa; de Almansa (Albacete), don Francisco Ponce Cantos, y de una elemental de niños de Barcelona, á D. José Vilar Simó.

—Se nombra á D. Emilio Melero Delicado, en virtud de concurso, auxiliar de Contabilidad de la Junta de Instrucción pública de Barcelona.

—Se admite, á su instancia, á D. Pedro Bermejo y Cerezo, la dimisión del cargo de profesor provisional de Pedagogía del Instituto de Lérida.

Instituto.

Aprobando la permuta de los profesores de Caligrafía de los Institutos de Murcia y Zamora, D. Juan Pogonoski y Martín y D. Hermilio Torres Martínez.

—Nombrando, de acuerdo con lo informado por el Consejo de Instrucción pública, y como comprendido en el artículo 2.º del real decreto de 30 de julio de 1901, á D. José Esteban Gómez, catedrático numerario de Geografía é Historia del Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte, cesando en el cargo de auxiliar numerario de la Sección de Letras del expresado Instituto, que actualmente desempeña.

Escuelas de Comercio.

Nombrando el siguiente Tribunal para las oposiciones á la cátedra de Lengua Inglesa de la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife (turno de auxiliares):

Presidente: D. Francisco Fernández y Gon-

zález; vocales: D. José Casadesús, D. A. Reushan, D. Zacarías Herrero, D. Rosario Rubio, D. José López, catedráticos de la asignatura en las Escuelas de Comercio de Coruña, Cádiz, Palma, Valencia y Valladolid; y D. Eduardo Betinelli, en concepto de competente.

—Idem id. id. para la cátedra de Lengua Francesa, de Gijón (turno de auxiliares), el siguiente:

Presidente: señor conde de Casa Valencia; vocales: D. José María Mogañ, D. Vicente A. Gasca, D. Victorio Molina, D. Gregorio Crespo, catedráticos de Francés de Sevilla, Valencia, Cádiz y Palma, respectivamente; don Javier Mongelos, catedrático de Francés del Instituto de Vitoria, y D. José Pérez Ortueta, como competente.

Universidades.

Se concede á D. Tomás de Elorrieta una pensión para estudiar Estadística Social en Inglaterra y Alemania, durante seis meses.

—El Gobierno francés invita oficialmente al de España para que concurre al tercer Congreso internacional de Fisioterapia, que tendrá lugar en París del 29 de marzo al 2 de abril.

## FIESTA SIMPÁTICA

Ayer se ha celebrado una fiesta altamente simpática y que seguramente será la primera de una serie cuyo objeto es la fraternidad entre los periodistas madrileños.

Para conmemorar el aniversario de la constitución de una Sociedad cooperativa, se reunieron en fraternal banquete, en el restaurant Bonache, accionistas y consumidores, todos periodistas y de diversos matices.

El entusiasmo y la fraternidad más absoluta reinaron en aquel, acordando repetirlo anualmente para aumentar estos lazos de unión.

Durante el banquete atravesaron el salón, saludando á los comensales, un periodista madrileño, aunque no de nacimiento, que vive en París, y un jefe del Ejército que goza de popularidad. La presencia fué acogida con aplausos.

Fiestas como la de ayer dejan recuerdos gratísimos y conducen á ideales que parecían irrealizables en la práctica.

## Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de sabel y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

## EN MEMORIA DE LOPEZ FERREIRO

Por iniciativa del Sr. Menéndez Pelayo, la docta Corporación ha dedicado su última sesión al sabio y eruditísimo canónigo D. Antonio López Ferreiro, muerto recientemente en Vedra (provincia de la Coruña).

Hicieron el elogio del finado el director de la Academia y los Sres. Sánchez Moguel, Hinojosa y padre Fita. Todos conocían bien á López Ferreiro, especialmente el último, que trabajó con él en varios estudios é investigaciones, y todos hicieron justicia á los méritos de un hombre cuyo único enemigo fué la propia modestia. Acaso lo fué también su ministerio, ejercido con ejemplar humildad, pues ello le obligó muchas veces á detenerse en la inducción y hasta en la deducción, por temor á lastimar intereses ó creencias que sinceramente veneraba.

Así lo apreciarán cuantos lean con alguna atención su obra acerca del *Priscilianismo*.

Algo semejante acontece en lo relativo á la traslación que á fines del siglo XVI, y bajo la amenaza de que llegasen á Compostela los piratas ingleses, sufrieron temporalmente los restos del apóstol Santiago.

Nunca, sin embargo, había pasado por su alta inteligencia de católico fervorósísimo la vaga sospecha que algunos historiadores y tratadistas de aquella comarca han alimentado sobre la posibilidad de una confusión entre la llegada «post mortem» á Galicia de su heresiarca Prisciliano y la de su evangelizador, el hijo del Zebedo.

Los libros de López Ferreiro, que, por lo escaso de la tirada, hecha siempre en una ciudad de provincia, tienen el carácter de raros y casi incunables, superan á todos los análogos del siglo XIX en intensidad y en valía, y forzosamente habrán de merecer nuevas y abundantes reimpresiones.

Entre ellos, el monumental análisis de los Fueros municipales de Santiago y la historia de la Iglesia compostelana, constituyen un manantial, á donde no pueden dejar de acudir los creyentes y los incrédulos dedicados á ese género de estudios.

En cuanto á provechos inmediatos, la mejor obra que realizó, más aún que escribió, el gran erudito, fué la de *Arqueología elemental*, que hoy se aprende en todos los Seminarios gallegos. Gracias á ella, el clero joven sabe ya apreciar los tesoros que todavía se conservan en el exterior y en el interior de las recónditas iglesias campesinas.

La Academia de la Historia publicará en su *Boletín* los discursos de los Sres. Menéndez y Pelayo, Hinojosa, Sánchez Moguel y Padre Fita, precedidos por una extensa biografía de López Ferreiro.

—Lástima que no pueda hacer ó fomentar una edición completa y económica de sus libros.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de febrero último,

Ptas. 19.880,50.

Los Madrazo, 14, pral., Madrid.

LA ULTIMA PASTORAL

## El Estado docente

(Conclusión).

Continuando el examen de la hermosa pastoral del doctor Salvador y Barrera llegamos al capítulo VI, penúltimo del magistral trabajo y uno de sus más interesantes, aunque todos ofrecen importancia y trascendencia excepcional.

No puede compararse la docencia del Estado, es decir, el monopolio de la enseñanza á las otras obligaciones que el Estado tiene para cumplir debidamente su función tutelar. Pero los enemigos de la religión, haciendo estas comparaciones, echan á la Iglesia en cara la contradicción en que, según ellos, incurra al defender la libertad de enseñanza, mientras niega y combate otras libertades. Por ejemplo: la de cultos.

Con este motivo distingue el sabio prelado la función de la enseñanza y la de acuar moneda, como exclusiva, esta última, del Estado activo. No tenemos espacio, ni la índole superficial y de mera información de estos artículos nos lo permite, para copiar aquí los didácticos, preciosísimos párrafos que al efecto escribe, en los que se armoniza un fondo realmente científico y lógico y una forma sugestiva y contundente. Cita la célebre carta —verdadero documento histórico— que le dirigió el Sr. Menéndez y Pelayo, y que fué leída en el mitin celebrado en Jai-Alai, de Madrid, el 2 de febrero de este año contra la reapertura de las escuelas laicas.

Deshece con sin igual maestría el «solisma» que se comete cuando se pretende comparar con la obligación del servicio militar la que tienen todos los ciudadanos de educarse en las escuelas oficiales, de tal manera, que así como aquélla no puede exceptuar á ninguno de aquel deber militar, tampoco ésta puede consentir excepción alguna ante la docencia pública del Estado.

Manifiesta el doctor Salvador y Barrera que ha sido más poderosa la iniciativa social en materia de enseñanza cuanto menos trabas ha puesto el Estado á su expansión. Y aludiendo á su discurso leído en la apertura del curso de 1899 á 1900 en el Colegio-Seminario del Sacro-Monte de Granada, el insigne prelado copia algunos párrafos del mismo, demostrando, con hermosa argumentación, la mencionada tesis.

Después dice que, al querer la Iglesia defender la libertad de enseñanza, no es en el sentido de «que sea lícito enseñar el error ni el vicio». Esto último es una verdadera libertad de la cátedra que la Iglesia condena siempre. La libertad de enseñanza no es la libertad de *alguno* para enseñar todas las cosas, verdaderas ó falsas, morales ó inmorales, sino la libertad de *todos* para enseñar la verdad y la virtud.

En el capítulo VII deja el doctor Salvador y Barrera al Estado su acción tutelar con respecto á la enseñanza, como con respecto á todo. Hace una apología de la Universidad histórica, cristiana, gloriosa y libre, emancipada del Estado, con vida propia y autónoma, dueña de sí misma, desembarazada de la acción oficial, que «la esclaviza» é impide que sea la representación viva del saber y del estudio de la sociedad española. De la Universidad independiente, que compartiera su acción con la de las demás instituciones docentes que creara la iniciativa social, estimulada convenientemente con leyes prudentes y previsoras, para garantía de la libertad académica de enseñanza y para defensa de la verdad cristiana, de los derechos de la familia y del desarrollo de la ciencia católica, que alumbraría de este modo con más vigor y viveza mayor los extensos horizontes del saber humano.

Este último capítulo es de una elocuencia insuperable. Está escrito, como toda la Pastoral, con un dominio del léxico que admira, con una nota de amor paternal que enamora, que seduce.

La cuestión tratada de una manera tan magnífica por el ilustre obispo de Madrid-Alcalá reviste, como dijimos al principio, extraordinario, enorme interés para los católicos. Sería utilísimo que fuera leída públicamente en todas las parroquias de la diócesis. Así, tributándose un unánime, sencillo, filial homenaje á la pluma insigne del respetable prelado, se sembraban más profusamente las importantes, las cristianas, las hermosas doctrinas de que está repleta la notabilísima Pastoral sobre el Estado docente.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

## ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, después de despachar con el Rey, recibió en la Presidencia á la Comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid que, acompañada del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, fué á hablarle del proyecto de sustitución del impuesto de Consumos.

Cerca de una hora duró la conferencia, en la que, no sólo hablaron acerca de problema tan importante el Presidente y el alcalde, sino además varios de los concejales que con éste iban.

El Sr. Canalejas facilitó después á los periodistas una referencia de la entrevista.

Dijo que ésta había versado, en efecto, sobre la sustitución del expresado impuesto, la cual constituye la aspiración de todo Gobierno, y el ideal, en especial, del que él preside; pero se trata de un problema tan complejo como delicado, y en el que había que atender con verdadero tacto, á fin de no dejar indotado el presupuesto del Ayuntamiento de Madrid.

Los concejales con el alcalde solicitaron del Sr. Canalejas les facilitara el Gobierno cuantos datos crean pertinentes para el mejor estudio del asunto, prometiéndoles acceder

con verdadero gusto á ello el Presidente del Consejo.

Para tratar de la misma cuestión, el señor Canalejas celebrará nuevas conferencias con los representantes del Ayuntamiento de Madrid, y acompañado de ellos se ocupará de aquélla con el ministro de Hacienda.

El alcalde y los concejales salieron muy bien impresionados de la entrevista.

El Sr. Canalejas concede toda la importancia que en sí tiene á huelga declarada en Bilbao, y que alcanza, según los informes oficiales, á unos nueve mil obreros.

Trátase de un conflicto que no responde á un fin político, sino que es consecuencia de la discusión de algún tiempo á esta parte vienen sosteniendo patronos y obreros respecto á extremos relativos á la reglamentación del trabajo.

Ha habido tentativa, por parte del Gobierno, para buscar una solución de concordia, aun no hallada, y con el fin de ver la manera de llegar á ella, el gobernador de Bilbao ha tenido una conferencia con representantes de patronos y obreros.

Por el momento, la actitud de los huelguistas es pacífica, procediendo con temperamentos de una gran prudencia; pero, á pesar de ésta y para evitar cualquier desmán, se han adoptado las debidas precauciones.

Confirmó el Sr. Canalejas que también en Barcelona se inicia un movimiento idéntico, y á esto se debe que el general Weyler haya aplazado su viaje á esta corte.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Ha conferenciado con el Presidente del Consejo el gobernador civil de Zaragoza, señor Weyler.

En el despacho del Presidente del Consejo ha quedado constituida esta tarde la Comisión, nombrada en época del Gobierno anterior, para entender en cuanto se refiere á la participación que España ha de tener en el Congreso internacional de Ciencias administrativas que va á celebrarse en Bruselas. Dicha Comisión la preside el Sr. Dávila.

Café torrefacto "La Fontana".

Pidanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

SANTOS DUMONT EN MADRID

Ha llegado á esta corte M. Santos Dumont, el famoso aviador é inventor del aparato del mismo nombre.

Se hospeda en el palacio de la señora de Iturbe.

Acercá de su llegada se hacen varios comentarios: unos creen que Santos Dumont viene á volar, y otros opinan que solamente viene á visitar la corte de España.

Hasta ahora, las personas que se han acercado al célebre aviador no han podido obtener de él declaraciones precisas; lo cierto es que su presencia coincide con el periodo de entusiasmo que en Madrid se inicia en pro de los asuntos de aviación, y que bien pudiera estar motivada por este entusiasmo.

Veremos al insigne aviador elevarse en su aparato y emular entre nosotros las pruebas por él tan brillantemente realizadas en el aerodromo de París?

En nuestra sección de «Notas é informaciones de Sport» expondremos á nuestros lectores el resultado de las investigaciones que nos proponemos realizar. Entretanto, respetemos los primeros momentos de descanso á que, después de un largo viaje, tiene derecho nuestro ilustre huésped.

Curacao Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José María Portuondo, 3 años, Conde de Xiquena, 21.—Doña Encarnación Ruiz, 84 años, plaza de San Ildefonso, 3.—D. José Granado, 62 años, Prado, 25.—D. Víctor Rebagliato, 83 años, Recoletos, 4.—D. Alfonso de Sotto, 51 años, Serrano, 42.—Doña Nicanora Salto, 86 años, plaza del Angel, 16.—D. José Guichot, 73 años, Augusto de Figueroa, 10.—D. Benigno Hernández, 60 años, Roma, 7.—D. Zacarías López, 75 años, Cardenal Cisneros, 62.—Doña Matilde Carpio, 77 años, Tutor, 15.—Francisco Román, 8 años, Corredera Alta, 3.—Doña Concepción Pajares, 39 años, Alamillo, 3.—Doña Aureliana García, 83 años, Marqués del Riscal, 7.—Doña Sebastiana Segura, 65 años, Palma, 32.—D. Pablo Sánchez, 70 años, Monteleón, 29.—D. Manuel José Iñiguez, 71 años, San Miguel, 7.—Doña Rosario Torres, 74 años, Amparo, 55.—Doña Felisa Sánchez, 50 años, Velarde, 1.—Adela Lázaro, 5 años, Santiago, 11.—Antonio Martínez, 2 años, California, 22.—Alicia Quiñones, 6 años, Cuesta de los Ciegos, 6.—Federico Escribuela, 6 años, Fomento, 46.—Jacinta Felipa, 4 años, Ferraz, 75.—Juan Prieto, 2 años, Tutor, 13.—José Manuel Alvarez, 9 días, Fuencarral, 83.—D. Eulogio de la Fuente, 78 años, Buen Suceso, 8.—D. Frutos Martín, Depósito judicial.—Angela Alarcón, 3 años, Hospital del Niño Jesús.—D. Valentín Pascual, 73 años, Hospital Provincial.—Doña Bibiana Pérez, 83 años.—Doña Teresa Forés Gómez, 81 años.—Doña Teresa Albadalejo, 40 años.—Doña Isabel Canda, 26 años.—Doña Pilar Burgos, 41 años.—Federico Díaz Expósito, 7 años.—Raimunda Carmen Soto, 11 días.—Herminia Díaz, 2 años.—María Ayala, un año.

LICENCIAS EXPEDIDAS

Hoy han sido concedidas las siguientes licencias: D. Félix Sanz, licencia para alquilar un hotel de la calle de Vinaroz.—Construcción y funcionamiento de hornillo de construcción refractaria, Sr. Cardenal, Zorrilla, 13.—Reparación, D. Luis González, Luna, 11.—Tira de cuerda, D. Manuel Bande, San Dimas, 23.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, Sr. Mardeana.

La portera de la casa núm. 4 de la calle del Postigo de San Martín, Catalina Gregorio, de setenta y seis años, sufrió la fractura del peroné derecho á consecuencia de una caída en la escalera de su domicilio.

—Por igual causa fué asistida de una contusión de segundo grado en el borde interno del pie derecho Valentina Fernández, de catorce años, domiciliada Trujillos, 3.

—A consecuencia de una caída en la calle de Segovia, la anciana Joaquina Ruiz, viuda, domiciliada Segovia, 29, fué curada de una herida contusa en la región frontal y ligera conmoción cerebral.

HOSPICIO. Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Palenque.

En su domicilio, Molino de Viento, 7, se produjo casualmente heridas en la frente Paula Oro.

—Del pescante del coche que guiaba fué despedido el cochero Victoriano López en la calle de Hortaleza, produciéndose contusiones en las piernas.

También el lacayo del mismo coche, Jenaro Rodríguez, resultó con diversas contusiones leves en la cabeza.

—Trabajando en su domicilio, Campamor, 3, se produjo quemaduras en las manos Aurora Borguis.

CHAMBERI. Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Aserjo.

Regañando con otros de su edad, al niño Felipe Romero, en el paseo de Santa Engracia, le causaron contusiones en la cara.

—Trabajando en la calle de San Bernardo se produjo graves quemaduras en la cara el obrero Leoncio Escudero.

—Al caerse en la calle de Velarde, se causó una herida en la frente la niña Pilar Tomé.

—Cuestionando con una compañera de oficio, la produjeron erosiones en la cara á Dominga Luna en la glorieta de Bilbao.

—Fueron asistidos dos epilépticos y un alcohólico.

—Bonifacio y Santiago Martínez fueron curados de erosiones en cara y manos. Ambos cuestionaron en la calle de Navarra.

—Trabajando en la calle de Baneda, se causó una artritis traumática el obrero Agustín Recuero.

BUENAVISTA. Doctores Couce y Valle. Ayudante, señor Palacio.

En su domicilio, Génova, 17, fué curada la sirvienta Marcelina García, que al caerse de una silla se produjo la luxación del pie derecho.

—Al resbalar en la calle de la Puebla, se ocasionó una herida contusa en la cabeza el cochero Santiago Rodríguez.

—Trabajando en la calle de Augusto Figueroa se contusionó ambas manos el obrero Martín Bernal.

CONGRESO. Doctores Torre y Maceres.

De resultados de caídas casuales fueron asistidas María Andrés, que presentaba una luxación en el brazo izquierdo, y Concha Benito, que tenía una herida en la frente.

—De alcoholismo fué asistido en la Comisaría del distrito un jornalero.

—Un peñueño, llamado José Borruego, fué curado de contusiones, que le produjo en rifa otro de su edad.

—Paulina Bardan se intoxicó con lejía en su casa, Marqués de Cubas, 10.

HOSPITAL. Doctores Gómez Sánchez y Castillo. Ayudante, Sr. Jiménez.

En su domicilio, Santa Isabel, 35, se causó una herida en una mano Antonio Vallero.

—Fueron socorridos dos epilépticos y dos alcohólicos.

—En el paseo del Prado se cayó el niño Antonio Barrachino, ocasionándose leves contusiones.

INCLUSA. Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Eulalia Rico, que vive en la calle del Amparo, 42, cuarto, fué curada de una herida incisa en la sien izquierda, que la produjo su ex novio Moisés Merino, que quería por la fuerza que reanudas sus relaciones.

Después de cometer el hecho, desapareció el Merino, pero fué detenido unas horas después.

La herida de Eulalia es de pronóstico leve y le fué ocasionada con una lima.

—En la calle del Sombrerete, 11, se cayó al brasero la niña Francisca Gil.

Se la curaron diversas quemaduras en ambas regiones glúteas.

—En la calle de Rodas y Encomienda, respectivamente, se cayeron los niños Ramón San Lázaro y Manuel López; ambos fueron curados de heridas en la cabeza.

LATINA. Doctores Ibáñez y Maqueda. Ayudante, señor Calles.

Al caerse en su domicilio San Bernabé, 12, se luxó el codo derecho Josefa Correcher.

—De alcoholismo fueron asistidos dos jornaleros.

Uno de ellos fué curado de una herida contusa en la cabeza.

—En la plaza de San Francisco rieron dos individuos por cuestiones del oficio.

Uno de ellos, llamado Bonifacio Mañez, fué curado de una herida contusa en la cabeza.

PALACIO. Doctores Alfín y Cantón. Ayudante, señor Fernández García.

En la plaza de Leganitos regañaron Ascensión Olmos y Ángela Benito.

A las dos les fueron curadas varias erosiones y contusiones.

—En la carretera de El Pardo se cayó el cartero ciclista Luis Santamaría, produciéndose una herida en una pierna.

—A la sirvienta Dominica Tomé se le extrajo un cuerpo extraño de una mano.

—Al caerse en la calle del Conde Duque y en la plaza de los Ministerios, respectivamente, se causaron heridas en la cabeza y manos Victoriano Medrán y Angel Pradela.

UNIVERSIDAD. Doctores Parra y Torres. Ayudante, señor Amo.

Se cayeron casualmente: Angel Ramos, de seis años, en la calle de la Palma, produciéndose una herida en el párpado superior derecho.

En su casa, San Hermenegildo, 22, principal, Mercedes Alonso, causándose una diástasis del brazo izquierdo.

—De alcoholismo fueron asistidos dos sujetos.

El fuego y la electricidad. Ayer fueron asistidos en las Casas de Socorro dos víctimas de ambos elementos.

El niño de tres años Jesús Alonso Martínez, hijo del guarda del solar núm. 20 de la calle de Topete, se achicharró, jugando con una hoguera, cuyas llamas prendieron en sus vestidos, produciéndole gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

Algunas personas que oyeron sus gritos aterradores fueron las que acudieron á librarle del horrendo suplicio.

El otro paciente asistido en la Casa de Socorro de la Universidad es un obrero de la fábrica de luz eléctrica de la calle de San Bernardo, 105, llamado Leoncio Escudero López, de veinticuatro años.

Manipulando en la fábrica recibió una descarga eléctrica al cambiar un cortacorrientes, resultando con graves y extensas quemaduras en la cara, cabeza y manos.

Después de curado fué conducido á su domicilio.

Descalabrado por un tiesto. El transeunte Salomé Moral Sánchez, de cuarenta y ocho años, casado, que se hallaba ayer tarde parado frente á la casa núm. 35 del paseo de las Delicias, sintió de improviso un golpe en la cabeza, que le hizo perder momentáneamente el conocimiento.

Era una maceta de las que adornaban las ventanas de los pisos altos, no se sabe si las guardillas, que se había escapado de su sitio para reventar al inocente transeunte.

Este fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Tenía una brecha tremenda en la cabeza, por la que arrojaba abundante sangre.

Los facultativos le dieron unos puntos de sutura y el paciente quedó bastante tranquilo.

Alcanzado por una máquina. La máquina del tranvía de la Ciudad Lineal atropelló anoche á un individuo, cuyo nombre se ignora, por no haber podido declarar.

Las contusiones que recibió le privaron del conocimiento.

Ladrón de campanillas. Rufino Prieto Rubio tuvo esta tarde la mala ocurrencia de apoderarse de una collera con once campanillas que tenía puesta una mula en la calle de la Beneficencia.

El carretero, Manuel Alvarez Morales, observó la maniobra del ratero y salió corriendo tras él, dándole alcance en la calle de Apodaca y entregándole á los guardias.

Rufino Prieto fué puesto á disposición del Juzgado de guardia como responsable de un hurto de cinco pesetas.

Lavandera infiel. Contra una lavandera ha presentado esta tarde, en el Juzgado de guardia, una denuncia doña Remedios Guadalajara Calvet.

Al decir de la denunciante, la denunciada ha desaparecido con varias prendas de ropa, valoradas en veinte pesetas, y que le fueron entregadas para que las lavase.

Caída. Angel Sánchez de Neira, vigilante de los muelles de la estación de las Delicias, tuvo la desgracia de caerse esta mañana, produciéndose heridas graves en la nariz.

Después de asistido en el gabinete médico de dicha estación, fué trasladado el herido á su domicilio.

Robos de ropas. A doña María García Clemente, que vive en la calle de Matilde Díez, núm. 7, hotel, le han sustraído varias prendas de ropa.

—En la calle de la Primavera, núm. 12, patio, habitación de D. Jorge González Arcediano, entraron los ladrones y se llevaron varias ropas que había en un baúl.

—Otro hecho análogo ocurrió en la calle de Embajadores, núm. 63, entresuelo, donde habita doña Ramona de la Paz Martínez, que ha presentado la denuncia en la Comisaría correspondiente.

Choque entre vehículos. En la calle de Hortaleza, un tranvía alcanzó á un coche particular del Sr. Gutiérrez Nieto, le destruyó una rueda y le ocasionó otros desperfectos de consideración.

El cochero, Victoriano Rodríguez Ramírez, y el lacayo, Jenaro Rodríguez Antón, resultaron levemente heridos.

Robo. El inquilino de la casa núm. 12 de la calle de la Princesa Jorge González Arcediano se halló sorprendido, al regresar á su domicilio, con que le habían sustraído casi todas las ropas que tenía para su uso personal.

Los autores no fueron habidos.

Una querrela. El presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, D. Mariano Catalina y Cobo, ha presentado en el Juzgado de guardia una querrela criminal, por supuestas injurias, contra el director de nuestro querido colega La Mañana.

La querrela ha pasado al Juzgado del distrito del Centro.

EN LA PLAZA DE ORIENTE

DESPUES DEL HUNDIMIENTO

hablando con el alcalde.

«El hundimiento de la plaza de Oriente es de una importancia grandísima—nos ha dicho el alcalde.—Me preocupa extraordinariamente, y en evitación de cualquier accidente desagradable, he dispuesto que se interrumpa la circulación de carruajes en todo el circuito de la plaza.

Temo que el peligro que ha anunciado el socavón abierto frente á Palacio, en el que milagrosamente no han ocurrido desgracias personales, exista también en otros lugares de la plaza de Oriente, y como medida de previsión, he ordenado al ingeniero director de Vías y Obras municipales, Sr. Núñez Granés, que haga un detenido reconocimiento de la referida plaza y me proponga con urgencia las medidas que haya que tomar para evitar nuevos hundimientos.

No cabe duda—nos ha dicho el Sr. Francisco Rodríguez—que ha llegado la hora de afrontar rápida y totalmente el problema del saneamiento del subsuelo de la plaza de Oriente, sin lo cual los hundimientos serán continuos y siempre peligrosos.

Desde el mes de octubre del año anterior hay en el Ayuntamiento un proyecto del señor Núñez Granés referente á la construcción de una red de galería para canalizaciones en la calle de Bailén y plaza de Oriente, cuya realización habria de acometerse de acuerdo con la Empresa del Canal de Isabel II, y cuyas obras importarían 925.835,91 pesetas.

Esta suma deberá ser abonada por el Municipio y por la Empresa del Canal, y el asunto está pendiente de lo que las dos entidades resuelvan.»

UN FESTIN

HELIOGÁBALO INSOLVENTE

En un colmado de la calle de Ventura de la Vega, servido por camareras, penetró esta mañana un individuo llamado Gabriel Acebedo Jiménez.

Se sentó frente á un velador, dió dos palmadas y esperó.

Una joven se acerca, y mientras limpia con un paño blanco el mármol de la mesilla, dirige al parroquiano una sonrisa de las de propina de primera clase y una mirada de las que sólo circulan en las grandes ocasiones. Aquel sujeto tiene una cara de radiante satisfacción, que es de las que prometen.

—¿Qué va usted á tomar?

—¿Tomar?... Tomaría ahora mismo la determinación de comprarle á usted un aeroplano, como el de Mamet, para que fuera la reina de los aires, prenda; pero mientras tanto me decido, tráete un vermouth, consomé, entremeses, pescado, carne en abundancia, ostras, una perdiz, Burdeos, Rioja helado, frutas, queso, café, Chartreux y Champagne.

—¡Vaya un rumbo!—piensa la joven piropeada, mientras se dirige al mostrador en busca de todo aquel programa de gastronomía.—Lo dicho! Ho yhay propina por todo mí.—Lo dicho! Hoy hay propina por todo gara con cinco pesetas!

Minutos después todo era silencio en el colmado. El parroquiano engullía todo aquel montón de viandas con una facilidad que irritaría al mismo Heliogabalo en persona si se hubiera decidido á presenciar aquel festin pantagruélico. Solo de cuando en cuando se elevaba una voz dificultosa, que decía pastosamente:

—¡Más pan! ¡Más vino!  
—¿Qué dulce quiere usted?  
—Flan.  
—¿Qué va usted á tomar con el café?  
—Cognac.

Por fin, como todo llega en este mundo, llegó el momento en que el parroquiano se decidió á pedir un pafillo. La comida había terminado.

La camarera se acerca entonces sonriendo con la mayor coquetería posible, y antes de presentar la cuenta, que importa 45 pesetas, pregunta:

—¿Desea algo más el señor?  
El parroquiano pone un gesto muy raro y dice:  
—Dos guindillas.  
—¿Dos guindillas ahora?  
—Sí, señorita; dos guindillas que me lleven á la Comisaría, porque, ¿sabe usted?, no tengo ni una perra en el bolsillo.  
tengo ni una perra en el bolsillo. Tabló.

LOS TEATROS

MANRIQUE GIL

Coliseo Imperial.—Manrique Gil, un muchacho de talento, salió del Conservatorio, pasó por la compañía de María Guerrero y se fué á América en busca de gloria y de fortuna.

A poco, los grandes periódicos americanos nos dieron noticia de los triunfos de Manrique Gil como actor dramático excelente, que entusiasmasa á los públicos y adquiría extraordinario renombre.

Con estos antecedentes, no es de extrañar que el público acudiera al Coliseo Imperial, que llenara todas las localidades y que espere con impaciencia el trabajo del joven artista.

En «Tierra baja» se presentó Manrique Gil al público de Madrid, y este acto de valor, no borrado aún el recuerdo de los triunfos de Borrás, dió al debut mayor importancia.

Desde las primeras escenas, Manrique Gil, por su gallarda figura, por su dicción clara y limpia, por su accionar sin afectación, conquistó las simpatías del auditorio.

Al terminar el segundo acto, la ovación fué estruendosa, y al finalizar la obra, el público llamó muchas veces á escena al notable artista.

No ha sido el triunfo de Gil un triunfo pasajero, de unas horas; ha sido un triunfo só-

lido, definitivo, de los que consolidan y consagran una reputación.

La de Gil, por los periódicos de América proclamada, es justa. Se trata de un gran actor dramático, que puede dar á la escena española días de gloria.

Felicitemos del triunfo y hagamos votos por que los aplausos que el público tributó á Manrique Gil le obliguen á perseverar en el estudio.

GAUETILLAS

Salón Nacional.—El recostreno de Los primos, divertido juguete cómico original de don Tomás Camacho y D. Federico de Palomera, obtuvo anoche mayor éxito aún, si cabe, que cuando, hace dos años, se estrenó en el teatro de la Princesa.

El numeroso público que llenaba la sala aplaudió con entusiasmo á Rosario Acosta, se actriz predilecta, y á los Sres. Fernández Gil y Casuso, que, en unión de la señora Espada y el Sr. Arcas, bordaron la obra.

INTENSIDAD DE VOZ

Se consigue con el uso de las incomparables Pastillas Crespo, que hacen desaparecer la ronquera, por ejercer sobre las cuerdas vocales una acción especialísima. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

TOROS

PRIMERA CORRIDA DE ABONO

La tarde es nublada y fría. La entrada, aunque buena, es más floja que la de ayer. Los toros son de Benjumea.

Pues, señor, que también al hacer el despojo hay sus correspondientes pitos, para dar mayor animación al espectáculo.

Asiste la Infanta Isabel.

PRIMERO

«Caribello», colorao, gordo y de bonita presencia.

Sale completamente suelto, y sin que haya un solo torero que le dé las buenas tardes, por lo que el bicho coge, atropella y medio desbarata á Varillas, que paga las consecuencias del motor que posee el bicho.

Ya más aplomado, y puesto en razón, entra hasta cinco veces á los montados, con poca voluntad y codicia, pues apenas mete el cuerno sale huyendo. Total: que no me ha gustado el Benjumea.

Las únicas palmas del tercio fueron para Gallito, que se adornó con arte.

Aranguito y Morenito de Valencia en el segundo tercio cumplen, oyendo palmas el primero.

Pastor da tres pases buenos, dos regulares, y, entrando con salto, da media, que el toro escupe en seguida.

Más pases y, con el salto, una entera. Muchas palmas.

SEGUNDO

«Sorinero», berrendo, bonito, largo de cuernos.

Mientras siguen las palmas á Pastor, el bicho emprende un camino de exploración, en el que se encuentra con Gallo, que, bonito, aunque parando poco, da tres verónicas y dos navarras con gracia y salero, oyendo palmas.

El bicho es tardo; pero luego demuestra poder y hasta codicia, tomando cuatro puyazos por tres jacias.

En un quite, Pastor intenta una larga, que le sale corta.

Gallito, como queriendo enseñarle á torear, le da una lección práctica de cosas bonitas; ¡Vaya el niño!

El picador Moreno quedó muy bien en el último puyazo.

Y capotazo va y carrera viene, el segundo tercio dura un ratito, siendo interpretado por Gallo «petit» y Blanquito, que no logran lucirse.

Gallito da sólo cuatro pases bonitos y de efecto, y entrando cerca y bien, da media ligeramente atravesada, que mata rápidamente.

Muchas palmas, y vamos á ver si por fin resucita el Gallo.

TERCERO

«Sardinito», negro y bastante más pequeño que el que fué retado ayer. ¿Y ahora?

El bicho no está muy dispuesto para festejos, y le cuesta gran trabajo á Gaona torearle, haciéndolo con varias verónicas paradas y de frente por detrás; todo muy apañado y artístico.

Y, sin embargo, el público no le aplaude lo debido. ¿Qué quedarán?

Pues con éstas y las mismas, el bicho nos resulta un tanto mansurrón y apático, y en fuerza de acosarle mucho, se logra que tome cuatro puyazos, por un caballo, habiendo quedado bien en el tercio Agujetas y Charrito.

Y siguen sin gustarme los de D. Pablo. En el segundo tercio, Aguilita y Trallero quedan bien; pero, ¿sabe?, con poca gracia.

Gaona, con la muleta, está tranquilo y reposado, jugando bien los brazos y obligando mucho al bicho, que está pesadito.

Un pinchazo, saliendo trompicado; otro, hondo, teniendo la salida por la propia cara del bicho; una, desprendida, pero metiéndose Rodolfo de verdad.

Defunción y silencio.

CUARTO

«Capachero», berrendo en negro y gordo.

Past

la salida, siendo enganchado y volteado, pero sin herida, quedando el estoque todo dentro; pero indudablemente mal, porque el toro sigue con todas las facultades.

QUINTO

«Jardín», negro y lico. Sigue la ovación a Pastor cuando se abre de capa Gallito, y ¡no quieren ustedes pensar lo bonito que toreó! Aquello es artístico, elegante y cuanto quieras! Qué me alegro de que Rafaelito esté bueno y demuestre lo gran torero que es!

El bicho tiene voluntad y poder, y da cada volteo a los piqueros que los monda. En medio del gran llo que se arma, el único que conserva la sangre fría de las circunstancias es Gallo.

Al tercer puyazo el toro se acaba y hay que pasar a otro asunto.

Pinturas y Posturas—vaya gracia en los apodos—tiran los palos en el segundo tercio, que quedan clavados en cualquier parte.

Gallito se encuentra con que el bicho está huido y le torea muy cerca y sujetándole con arte.

Pincha con media, echándose fuera de un modo escandaloso. ¡Qué lástima!

Segundo acto, compuesto de varios pases también bonitos y una casi entera, entrando a matar esta vez. Muchas palmas.

Rafael da la vuelta al ruedo, escuchando palmas.

SEXTO

«Estrellito», negro y buen mozo.

Comienza haciendo cosas feas, sin que Gaona logre ponerle en razón.

Tampoco me gusta este bicho, que anda más tiempo hacia atrás que hacia adelante.

El público pide fuego, y el presidente lo concede. ¡Vaya unos Benjumes!

Hay tiros a cargo de Armillita y Trallero, que cumplen, pasando lo suyo, porque el manso está de cuidado y hasta grave.

Gaona le torea valiente y sin dibujos, porque el comudo no está para semejantes menesteres, y aprovecha a matar con un pinchazo cuarteando y bajo, media, que luego va entrando más a fuerza de capotazos, un aviso, bajonazo justificado y buenas tardes. ¡Era un pájaro!

hermana doña Juana y a su primo, el ex-alcalde D. Alberto Aguilera.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, ha celebrado una entrevista con el intendente de Palacio, señor marqués de Borja, sobre obras en gran escala en la plaza de Oriente, donde se proyecta un alcantarillado general, el piso de basalto y el establecimiento de varios registros.

El intendente ha manifestado que pertenece a Palacio desde la verja circular para adentro, y que en ese recinto hará la Casa Real cuanto sea necesario.

El reconocimiento del suelo será en toda la plaza de Oriente y se extenderá hasta la de Isabel II. Al efecto se abrirá frente a Palacio una gran zanja, que luego correrá alrededor de toda la plaza de Oriente.

Estas importantes obras las impone la necesidad para evitar una catástrofe, y son preferibles a remiendos parciales del pavimento sin preocuparse del subsuelo.

Según cablegramas de Méjico, el valiente matador de toros, «El Almanseño», ha embarcado para España, después de despedirse del público madrileño, después de haber realizado una «tournée» brillante por los principales teatros americanos.

Ha regresado de América la notable actriz Sofía Romero, de feliz memoria para el público madrileño, después de haber realizado una «tournée» brillante por los principales teatros americanos.

La lámpara PHILIPS de 16 bujías consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Precio en todos los principales establecimientos de electricidad de Madrid, pesetas 2,75. Depósito general: Juan Weazel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

Casi todos los días hay bodas y banquetes en los grandes salones-comedores de «El Louvre», Montera, 35, donde se sirven cubiertos de 1,50 a 7,50; abonos, de 30 a 75, para 30 comidas, y banquetes hasta 150 comensales, de 3,50 a 10 pesetas cubierto. A la carta, desde 0,50, y «lunchs», desde 1 peseta cada invitado. Hay servicio a domicilio, champagne, comidas vegetarianas, café Malte Kneipp y salón con piano para veladas y reuniones familiares.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Como piadoso donativo, y en reconocimiento a las ostensibles gracias y especialísimos favores recibidos por los Sres. D. Manuel y D. Juan García de Otazo y Sibila, se han servido éstos regalar gustosísimos a la Virgen Santísima de los Dolores, patrona muy querida de la villa de este nombre, en la provincia de Alicante, un hermoso y valioso frontal de altar, con destino al altar mayor de la bella iglesia de aquella levantina población, bordado por los chinos en alto y singular relieve de oro, sobre raso color azul turquí, un tanto parecido al color azul del tallado manto de aquella sagrada y bellísima imagen del Dolor, acabadísima obra del grupo yacente en el Calvario, al pie de la Cruz, que cinecló a maravilla la privilegiada mano del inmortal é

inspiradísimo escultor murciano, de gratuita recordación, D. Francisco Salzillo y Alcaraz.

En la parte superior del antedicho frontal, y en sólo una línea horizontal, que lo abarca todo él, a cierta altura del bordado, lleva una dedicatoria de los donantes, cuyo dibujo es del D. Juan, bordada, asimismo, con escogido hilo de oro y ornamentada en sus letras iniciales y en sus extremos con flores alegóricas a la Excelisísima Señora, en sedas de colores, cada cual con los matices que le corresponden, obra esta ejecutada lindamente y con acertado gusto, por la mano de la distinguida señorita doña María Pérez y Solaz, en obsequio de devoción y cariño.

Vichy Catalán

So cénts. botella. Reina, 43 dpl.º y Mayor, 35.

Ultima hora

Indulto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El capitán general ha aplicado el indulto a 12 condenados a cadena perpetua por incendio de vagones de mercancías y otros excesos ocurridos en San Vicente de Castellet, durante la semana sangrienta.

La pena les ha sido conmutada por la de extrañamiento perpetuo.

Accidente a un automóvil.

Escriben de Tarragona que un ómnibus-automóvil que desde Barcelona iba a Lérida con 30 excursionistas, entre Torredembarra y Tarragona chocó contra un árbol, sufriendo averías el coche y contusiones los pasajeros.

Llegada de un candidato.

CHINCHON. (Lunes, tarde.) Ha llegado el candidato por este distrito, Sr. Raboso. Se le ha tributado un recibimiento entusiasta. Se da por descontada la derrota del otro candidato, que es hijo del marqués de Ibarra.

En honor de Altamira.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Ha llegado el alcalde de Alicante, D. Luis Pérez Bueno, que viene en representación de aquel Ayuntamiento para asistir al recibimiento que se tributará al Sr. Altamira.

Recibióronle en la estación el alcalde y la mayoría del Ayuntamiento, en cuya compañía recorrió luego la población.

Ultimáanse los trabajos para recibir al señor Altamira; se le hará una acogida de brillantez insuperable.

Todas las Corporaciones locales han acordado acudir en masa al muelle para recibirle.

Calbetón en Irún.

IRUN. (Lunes, tarde.) A las diez de la mañana ha llegado de San Sebastián, en automóvil, el ministro de Fomento, Sr. Calbetón, acompañado del director de Obras públicas y del gobernador de la provincia.

El Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares y Comisiones de los Centros oficiales recibieron a los expedicionarios.

Los balcones se hallaban engalanados en honor del ministro; había preparadas bandas de música, y entre el estrépito de los cohetes,

un enorme gentío se aglomeraba en las calles para aclamar al ilustre paisano.

Entre aclamaciones y músicas llegó el ministro al Ayuntamiento, donde, tras las presentaciones de rigor, pronunció frases de gratitud y encomio para Irún, a la que—dijo—guardará siempre entrañable cariño, por ser oriundo de ella y haber pasado aquí su infancia.

A este discurso contestó el alcalde con otro de frases afectuosas y sentidas.

El ministro visitó después el hospital, donde dejó una cantidad para los asilados.

Luego se dirigió a la avenida de Francia, donde se va a construir un puente sobre el Bidasoa, y de allí marchó a visitar el nuevo teatro en construcción.

A la una de la tarde regresó a San Sebastián, para asistir al banquete que se celebrará en el Monte Ulía.

Fué despedido con iguales aclamaciones y vítores que a su llegada.

Un vuelo de ocho minutos.

IRUN. (Lunes, tarde.)

Leblond efectuó al mediodía una interesante experiencia de aviación.

Voló ocho minutos, y, no obstante el fuerte viento, dió tres vueltas a la bahía de la Concha.

Despierta interés el vuelo que realizará Leblond, a las cinco, a ruego del ministro.

Matrimonio asesinado.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Comunican del importante pueblo de Maranchón que ayer aparecieron allí asesinados en su mismo domicilio Narciso Castellote y su esposa Bárbara.

Ambos presentaban las huellas de numerosas puñaladas.

Créese que el móvil del asesinato ha sido el robo, pues el Narciso gozaba fama de hombre adinerado, enriquecido en el tráfico de caballerías.

La benemérita ha detenido a quince individuos sospechosos; pero hasta ahora se ignora quién ó quiénes sean los verdaderos criminales.

El exceso de original nos obliga a retirar de esta edición la información barsátil.

Los valores no han tenido oscilación.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de marzo.—Santos Juanés, Baraquiso, Armogasties, Cirilo, Victorino, Másculo, Saturo y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, D. Cándido de Manzanos, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Ludovico de los Sagrados Corazones.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio.

La misa y oficio son de la Feria tercera.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 29

ESPAÑOL.—9.—¿Cuántas, calentitas, cuánta?—Agua de mayo.—El flechazo.

PRINCESA.—9.—(Temporada de operetas.)—Sueño de vals (Ein Walzertraum).

LARA.—6,30.—(Sección doble.)—González y González.

9,30.—La fuerza bruta.—El cascabel al gaito y El sueño es vida (doble).

APOLLO.—7.—La muñeca ideal.—Las bríbonas.—La maja.—Juegos malabares.

ESLAVA.—6.—(Sección doble especial.)—La corte de Faraón y La alegre Doña Juanita.

9.—La balsa de aceite.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

COMICO.—6,30.—(Especial.)—Bodas de oro y El señorito.

10.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

PARISH.—9.—Sexta presentación de la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6.—El dios del éxito.—Kimbo el mono.—La guía del forastero.—Kimbo el mono.—El fin del mundo.

LATINA.—5.—La cruz del Torrente.—Los mosqueteros.—El método Gorritz.—La Comisaría.—El método Gorritz.—Sólo para solteras!

MARTIN.—7.—Los dos rivales.—El rey del valor.—Las estrellas.—El mozo crúo.

GRAN TEATRO.—6.—La revoltosa.—La manzana de oro.—Enseñanza libre.—Venus-Salón.

IMPERIAL.—4,30 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

5,15.—Vencedores y vencidos.—Vida y amor.—El lazo verde.—Tierra baja (doble).

SALON NACIONAL.—7.—Los primos.—La bondad en el engaño.—La doncella de mi mujer (especial).

Avisos útiles.

GANGA-NOVIOS

Se venden por urgencia, a precio increíble, 2 juegos alcaoba nogal, preciosos despacho en roble y otros varios muebles. Barquillo, 21.

Sociedad de Construcciones Metálicas

«Jareño y Compañía» (en C.) Desde el día 1.º de abril próximo se satisfará en las oficinas de esta Sociedad, plaza de Matute, 9, 1.º derecha, contra cupón núm. 51 de las obligaciones de esta Sociedad, el interés trimestral de las mismas, a razón de 5,92 pesetas por obligación, hecha ya la deducción de impuestos para el Estado.

Madrid 28 de marzo de 1910.—El socio colectivo, José Jareño.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Demostremos

que nuestra rebaja existe. Relojes extraplano p.º cab.º en níquel ó acero, cil.º 4no, con gar.º de marcha, a 7 pias. Liquidación P.º Brillantes, Carreteras, 6.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

NOTICIAS GENERALES

La inauguración oficial de las obras de la Gran Vía se verificará el día 4 de abril, a las once de la mañana, con asistencia de S. M. el Rey.

S. M. el Rey ha examinado esta tarde, en el patio de Palacio, una cocina de campaña, sistema inglés.

Le acompañó el capitán general y el ayudante de guardia.

Después estuvo viendo cómo se verifica el relleno de la parte hundida de la plaza de Oriente.

Anoche falleció en esta corte la respetable y virtuosa señora doña Isidora Aguilera Serrano, a cuya distinguida familia acompañamos en el sentimiento, singularmente a su

ABANICOS R.L. SERRA 5. CARRETAS. 5. SOMBRILLAS

Rentas fijas y seguras. Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.

TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de AGUIRREZABALA. Venta en principales farmacias, Depósitos Prieto, Fernandó el Santo, 5, y Gaycoa, Arsenal, 2.—FRASCO, 2,50.

Contratación de fincas. COLLADO, Montera, 45 al 49, pral.—De 5 a 8. PROPIETARIOS. Compramos fincas en Madrid y gestionamos con ACTIVIDAD todas cuantas operaciones se relacionan con la propiedad urbana. NOTA.—Vendemos solares en sitios céntricos.

COMPRA-VENTA. y traspaños de toda clase de establecimientos. Diríjase The United-States-England-Spain, Malasana, 31. A partir de 110.

XII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JESUS PONCE DE LEON y FERNANDEZ DE CASTRO. Falleció el 29 de marzo de 1898, habiendo recibido los auxilios espirituales.—R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 3 de abril en la parroquia de la Concepción (no celebrándose antes por no haber día disponible), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LEED, PROBAD, COMPARAD y os convencereis inmediatamente de la increíble eficacia de las PASTILLAS VALDA. Antisépticas para EVITAR y CURAR. Catarros, Constipados de Cabeza (romadizos), Afeciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas ó crónicas, Gripe, Asma, Enfisema, etc. PERO HABEIS DE EXIGIR, a Ptas 1.50 en todas las Farmacias y Droguerías, «LA CAJA DE PASTILLAS VALDA. LEGITIMAS,» con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, París, preparadas en su laboratorio, Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del Farmacéutico Antonio Pena Deo. Agentes generales: VICENTE FERRER y CIA, BARCELONA.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Curar privacional de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo ó hipocálico. Venta en farmacias y droguerías.—Depositarlos: Ferrer y Compañía, Alcalá 9, MADRID.

MONGE. MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34.

LA SEÑORITA DOÑA ISIDORA AGUILERA Y SERRANO. Ha fallecido el 28 del corriente. Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual D. Antonio Carralero; su hermana doña Juana; su primo el excelentísimo Sr. D. Alberto Aguilera; sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 29 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Magdalena, 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se cumple en la plaza de Don Manuel Becerra.

DOLORES de uelas

Desaparecen instantáneamente con las Gomas calmantes de Sánchez Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 33, Madrid y prales, farmacias de España. Se remiten dos frascos correo certificado por 2,50 ptas. en libranza, no sellos.

GRATIS

participaciones de Lotería en todos los sorteos de 10, 5 y 3 pías. Premios matutinos a los coparticipes, aunque no sean favorecidos por la suerte. Siempre fecal. Informes gratuitos solicitándolos de Ilustración Financiera. — Plaza de Oriente, 8, Madrid.

Comisiones seguras a personas muy relacionadas en toda población de alguna importancia. Mandar la dirección en sobre franqueado a Plaza Oriente, 8, C.º Urbano.

BONITO NEGOCIO

7.000 pts. café-tupi con billar, tertulia y servicio de helados. R. Fuencarral, 30, anuanc.

SE VENDEN

sobre 2.000 metros de vía sistema Decauville, de acero Bessemer, y sus correspondientes traviesas, 12 vagones y una báscula p. carros. Plazadel Angel, 18, sastretería.

Piso amueblado nuevo. — Se vende un piso 1.º amueblado: salón, dos cuartos, comedor, etc. baño con W.C., lavabo, bidet, agua fría y caliente, cocina, cuarto criada, electricidad y gas, cerca del Casino de Madrid. Se traspasa al alquiler. Razón, Echegaray 18, de 4 a 6

HOTELITO

dos pisos, jardín, invernadero, agua, luz eléctrica, trastero a la puerta, 20 minutos Pta. Sol, se vende en módico precio. C.º S. Jerón., 10, pl.

Señorita desea gabinete y alcoba en familia, sitio céntrico, poca escalera; escribir condiciones y precio. Lista de Correos, billete del Banco de 25 pesetas, núm. 3 373.053.

Señal de oficiales y oficiales de sastre de Sra. Cruz, 28.

Corsés y fajas para gruesas, primera casa La Imperia, Desengaño, 10.

Cedo habita con 6 sin asist.º Calles, 14, principal.

De París. Profesora de francés a domicilio y en casa. Horas: de 2 a 8. Regener, 8 pl. Clases de 9 a 11 noche

Jaquitan, niño, mont.º 4 años c.º s. mont.º Pontiano, 8.

Vendo un piano. Cádiz, 14 y 16, entresuelo.

Se vende una magnífica caja de caudales, un cronómetro y aparatos para limpiar por el vacío. Lagasca, 161, fábrica.

AGENCIA STORR

Desengaño, 9 al 13 Teléfono 304. La más barata p.º anuncios en Periódicos. Telégrafos, Travasías, Valinas.

ESTABA PREVISTO

pero conviene hacerlo notar al público para evitarle engaños y gastos inútiles, que la DEFINITIVA LAMPARA



de filamento

metálico

se ha colocado en el lugar preferente que la corresponde; ha batido, por sus excelentes cualidades, sólida construcción y elegante forma, etc., a todas las demás marcas de las que algunas, pomposamente, vienen anunciándose como insustituibles. Lo prueba el magnífico resultado que acusan los ensayos y el brillante y extenso informe que publica el ilustrado Teniente de Navío e Ingeniero Sr. D. Mateo García Reyes, Director de la Compañía de Electricidad del Mediodía, cuya copia excusamos reproducir aquí, en gracia a la brevedad, pero que todo el mundo puede consultar en el núm. 5-1910 de la Revista de Electricidad "La Energía Eléctrica".

Las 10 lámparas entregadas por la importante Compañía

A. E. G. Thomson Houston Ibérica para su ensayo, han acusado una vida media

de 2.446 horas sin aumentar por este colosal "record" su consumo específico de energía ni disminuir en nada su intensidad luminosa.

Existe entre este brillante resultado y el obtenido con otras marcas una enorme diferencia, pues la mejor de las que siguen a la

Insuperable Lámpara A. E. G.

ha tenido una vida media de 400 horas menos que ésta.

Aunque después de esta importante

VICTORIA

es casi inútil insistir, están en preparación varios ensayos y folletos, etc., que convencerán al público si aún fuera preciso, del error en que se le tiene, a fuerza de pregonar lámparas inferiores como

ÚNICAS

LA LEGÍTIMA LÁMPARA DE FILAMENTO METÁLICO A. E. G., SE VENDE EN

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

CALLE DEL PRADO, 20 — MADRID — SALÓN DEL PRADO, 14

Con Sucursales en Barcelona, Bilbao, Gijón, Valencia, Zaragoza, Lisboa, Oporto, y Sra. Viuda de Ochandarena, Madrid, Esparteros, 13 y 15.

FILTROS

ara agua, clarificadores y esterilizadores, desde 875 pías. 80 modelos diferentes de jaulas desde 60 cént. Utensilios de cocina de casa irrompibles. CAFETERAS Fracios hijos, baratos. — Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Serl.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

AVISO

Compro, vendo, cambio, toda clase de alhajas. Plaza de Santa Cruz, 7

ORO, PLATA

platinos y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23

COMPRO

alhajas, pago altos precios. Desempeño papeletas Monte Piedad. Vendo barato. Guinea, Cab.º de Gracia, 10 y 12.

licencia de Ciencias faltas. Legio Astorga (León) Solá, D.

LO MEJOR

en camas legítimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.

PINILLOS

Espos y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

OCASION

Dos coches, cinco caballos, guarniciones y licencia de punto, baratísimo. Corredora Baja, 19, 8.º

Se vende una prensa hidráulica, una dinamo 200 amperes 110 corriente continua, cuadros de distribución y carga, un aparato completo para la soldadura automática del hierro, varios aparatos, piezas y accesorios usados para automóviles. Saubertal 10.

ESLAVA JOYERO

y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 3 y Fresa, 2.

DINERO

barato, aunque tengan retención, a empleados, pasivos y sobre muebles. LEGANTOS, 1, entresuelo de 5 a 8.

A comprar

Muebles y camas a los grandes Salones de Ventas: la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ningún otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

OCASION Se realiza una gran partida de retales de bordados desde 0,25

Encaje de Almagro, 4 pesetas juego de cama. Batido a maris blusa, 4 pesetas. Gran surtido en encajes y aplicaciones para mantelería.

Guantes cabritilla, blancos, largos, a 4 ptas. Idem negros 8 botones. Siberia especial, a la mitad de su precio. Luminoso surtido en flores p.º sombrero. Hortaleza, 19, 1.º

OPOSITORES A POLICIA

AVISO La acreditada ACADEMIA SIDRO (antes Reina, 22), se ha trasladado por causa de la Gran Vía, a la calle de Gravina, núm. 4, donde continúan sus clases tarde y noche. Interesa a los opositores ver la nueva obra publicada por esta Academia.

Cuerpo Jurídico de la Armada

PROXIMAS OPOSICIONES Academia de los señores auditores de primera clase de la Armada, Cora y García Parroño. Castelló, 48, Madrid.

Desde 1.º de abril, las oficinas de ASCENSORES y MUNAR y GUITART Se trasladan a la calle del Almirante, 5, bajo.

ANTIJAQUECA GARCERA

Remedio heroico de las cefalalgias, neuralgias, jaquecas ó dolores; el mejor calmante del sistema nervioso. Caja con 8 tomas, 2 pts. Por correo, 2,50. Farmacia F. GARCERA, Príncipe, 18, Madrid.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesalain, Príncipe, 12. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arco, 5, C.º Colinas. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 18. «La Malterquina». D. Francisco de Cos, Conde de Irujo, 2, y paseo de Recoletos, 24. D. Francisco Adams, Ciudad Rodrigo, 10 y 12. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). — Rodero Montalbán. D. Santiago de Hollanda, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25, «La No-grita». D. H. Fidoex, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Malterquina»

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PIANOLA-METROSTILO CON PIANO

EXCEPCIONAL OCASION. JUNTOS: Ptas. 1.600 SALON TOLEDO, ALCALA, 73

Los Tiroleses, Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9.

Estética científica es la Lógica del sentimiento. Su fin es la Belleza ideal, pero real. Misterio del Poder. Secreto único sin mistic: doy la. Pilar Noguera. C.º Coello, 29, b.º 12q.º

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de fenocola y diomina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA. — Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

Carburador de calcio 0,45 k110

Bordadores, 11, bicicletas 23 a 178 frs. por semana. a 23 Sras. y jóvenes sin dejar empl.º, muy honor. fácil, no nec.º ningún conocim.º especial. Venta soc.º D. Hortón, 56, rue Carvès, Grand Montreux (Seine), Francia.

HOTELES

Se venden dos en el mejor sitio de la Prosperidad. Razón: Hortaleza, 120, pral.

ALMONEDA

Muebles lujo. — Lista: 20. De 10 mañana a 6 tarde.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. PRÉSTAMOS.

21 TETUAN 21 POR TESTAMENTARIA Liquidación verdad 21, TETUAN, 21 No equivocarse, al centro de la calle Trajes para caballero, desde 8 ptas. Trajes para niños, desde... 3 Se han puesto a la venta los géneros de verano para señoras y caballeros desde UNA PESETA EL METRO 21 TETUAN 21

BOLSIN DE CONTRATACION DE LA SOCIEDAD FINANCIERA ESPAÑOLA Conviene a todos los hombres de negocios conocer sus condiciones y las de los departamentos reservados, burós de trabajo y buzones de correspondencia y avisos. Arco, 1, y Puerta del Sol, 9, 1.º de 3 a 7.

«Marca registrada» AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Celso Pellón y Crespo LICENCIADO EN DERECHO Caballero de la Orden Militar del Santo Sepulcro, Comendador de número de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, etc., etc. FALLECIÓ EL DÍA 30 DE MARZO DE 1907 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, doña María Villavicencio y Gea; sus hijos D. Joaquín, D. Marcos, D. Celso y doña Bárbara; hijos políticos doña Luisa de Velasco, doña Carmen Carmona y D. César Fernández de Gamboa; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en San Pascual, el día 30 en San Ignacio y el día 31 en San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla) de esta corte, así como también los funerales que se celebren el día 5 de abril en la iglesia parroquial de Villacarrillo (Jaén), serán aplicadas en sufragio de su alma. Varios excelentísimos señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Anuncios, J. Domínguez.—Plaza de Matute, 8, 1.º, teléfono 2.895